
    M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Extraordinaria # 100-2025, celebrada el día 01 de agosto del año 4 

2025 a las 16:30 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                           Presidente Municipal 7 

Grettel Salazar Martínez                              Regidora Propietaria 8 

María Argentina Lara Lara                           Regidora Propietaria 9 

Viviana Loáiciga Corea                                Regidora Propietaria 10 

Luis Ángel Castillo García                            Regidor Suplente 11 

José Antonio Flores Velázquez                    Regidor Suplente  12 

Andrea Cajina Vargas                                  Regidora Suplente 13 

Marielos Gómez Jiménez                             Regidora Suplente 14 

Sebastián Martínez Ibarra                            Regidor Suplente en ejercicio 15 

Leovigilda Vílchez Tablada                           Síndica Suplente 16 

 17 

Otros funcionarios: Luis Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Socorro Díaz 18 

Chávez, Vicealcaldesa Municipal, Nayeli Rojas, Asistente de Coordinador de 19 

Tecnología e Información Municipal, Daniel Umaña, Prensa y Protocolo, Paola 20 

Gonzaga Miranda, Secretaria de Concejo Municipal, con la siguiente agenda: 21 

 22 

1- Punto único 23 

1.1 -Para recibir en audiencia a la empresa Movilisa Holding para 24 

presentación del proyecto de investigación y desarrollo de Soluciones de 25 

Gasificación por Plasma para una Economía Circular Inteligente.  26 

1.2 -Recibir en audiencia a la señora Directora de la Escuela de Santa Cecilia 27 

y el señor Ali Marchena Supervisor circuito 05, por tema de Junta de Educación 28 

Escuela Santa Cecilia. 29 

2- Cierre de sesión. 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Desearles una excelente tarde a todos los presentes, señores y 2 

señoras miembros del Concejo Municipal, señor Alcalde, señora Vicealcalde, 3 

funcionarios de la municipalidad en sus diferentes responsabilidades, señora 4 

secretaria, personeros de empresa Movilisa Holdings, muchas gracias por estar 5 

en este lugar a la señora directora de la Escuela de Santa Cecilia, gracias por 6 

estar aquí y a todos los que nos ven y nos escuchan por medio de la plataforma 7 

digital de la Municipalidad de La Cruz. Hoy vamos a celebrar la sesión 8 

extraordinaria número 100-2025. Para agenda tenemos punto único que sería 9 

audiencias. La primera audiencia sería con la empresa Movilisa Holding para 10 

presentación del proyecto de investigación y desarrollo de soluciones de 11 

gasificación por plasma para una economía circular inteligente. 1.2 Recibir 12 

audiencia de la señora directora de la Escuela de Santa Cecilia, al señor Alí 13 

Marchena, supervisor circuito por tema de junta de educación Escuela Santa 14 

Cecilia. Y punto dos, cierre de sesión. Antes de dar inicio le voy a solicitar al 15 

señor regidor José Antonio que nos dirija en oración. 16 

 17 

Oración. 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor Región José Antonio, por esa palabra de 21 

motivación.  22 

 23 

ARTÍCULO PRIMERO 24 

PUNTO ÚNICO 25 

 26 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 27 

La Cruz, dice: Siguiendo el orden de la agenda, entonces entraríamos al punto 28 

1.1 que sería la audiencia de representantes de la empresa Movilisa Holding. 29 

Tienen el espacio. 30 



El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: Muy buenas 1 

tardes a todos, mi nombre es Humberto Ureña, soy apoderado legal de la 2 

empresa Movilisa Holding. Quisiera presentar rápidamente, nos acompaña la 3 

doctora Nancy Morales, que es nuestra Directora de Negocios y el señor 4 

Fernando Ortiz que es nuestro Director de Operaciones acá en Costa Rica y en 5 

Latinoamérica. Nosotros somos un corporativo con sede jurídica en la ciudad de 6 

Panamá. En Panamá, el territorio de Panamá. Y básicamente nos dedicamos a 7 

generar desarrollo sostenible en varias áreas. En área a nivel de movilidad 8 

urbana, a nivel de agua y saneamiento, a nivel de residuos y en temas a nivel de 9 

investigación y cooperación académica. No sé de cuánto tiempo dispongo para 10 

más o menos adecuarme. 11 

 12 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 13 

La Cruz, dice: Normalmente tenemos un espacio de 20 minutos, pero igual 14 

manera es negociable, no hay problema. 15 

 16 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: Bueno, les 17 

voy a pedir una cortesía ampliada para poder explicar un poquito. 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice: Claro que sí, no hay problema. 21 

 22 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: Cuando ya 23 

deseen que termine, ustedes me hacen alguna señal. Bueno, básicamente acá 24 

no sé si podemos presentar. Básicamente acá en Costa Rica hemos estado 25 

desarrollando algunos proyectos a nivel de gobiernos locales. Básicamente 26 

creemos mucho en lo que es la acción que tiene el gobierno local, las 27 

municipalidades, no sólo acá, sino a nivel de Latinoamérica y a nivel de Europa 28 

y Asia, donde hacemos algunos temas. Hoy en día desarrollamos proyectos en 29 

la ciudad de Guayaquil con la Alcaldía de Guayaquil también, que tiene una 30 



legislación muy particular. En Panamá que es nuestra sede, estamos con varios 1 

temas a nivel de proyecto. Y acá en Costa Rica básicamente hemos venido 2 

firmando una serie de alianzas con varias alcaldías y hemos consolidado un 3 

convenio macro con la Universidad de Costa Rica, con la cual estamos 4 

cooperando a nivel de otras instituciones a nivel de Europa, como la Universidad 5 

Politécnica Cataluña, por ejemplo, y otras entidades de investigación en País 6 

Vasco y en otras zonas de Alemania y algunos sectores. 7 

 8 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 9 

La Cruz, dice: Antes de seguir le voy a solicitar al señor Regidor Sebastián que 10 

tome la propiedad del señor Regidor José Manuel Vargas. 11 

 12 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: Bueno, 13 

continuamos, perdón. Básicamente contamos un poco lo que hacemos a nivel 14 

de Latinoamérica con la Universidad de Costa Rica, estamos cooperando desde 15 

hace cerca de dos años. Estamos con varios proyectos a nivel de gestión, de 16 

investigación. Este proyecto acá en la Cruz de Residuo es un proyecto que ha 17 

venido de la mano de la Universidad de Costa Rica, es un proyecto de tecnología 18 

única a nivel del área de Europa. El tener la oportunidad de ponerlo acá en la 19 

Cruz, sería una oportunidad interesante para la alcaldía. Básicamente voy a 20 

tratar de ir resumiendo un poco los. Las líneas, para no llevar mucho tiempo. 21 

Básicamente esto. Hoy en día tenemos muchas formas de generar los residuos, 22 

y en Latinoamérica básicamente tenemos el mismo problema. Si estamos en 23 

Brasil, ha estado muy a la vanguardia a nivel de Europa, por ejemplo, es la parte 24 

de incineración. La incineración tiene sus complejidades porque las emisiones, 25 

los humos que salen de ahí deben filtrarse muy bien para que no terminen siendo 26 

un problema mayor. Y a nivel de esta evolución de lo que es el manejo de los 27 

residuos, se ha venido generando una tecnología que … temperaturas por 28 

emisión de plasma, y básicamente generar unos centros de gas que elevan aún 29 

más las temperaturas y que permiten deshacer. Lo que vemos acá básicamente 30 



es una antorcha, que es básicamente el principio básico. Tenemos sitios 1 

cerrados, un compartimiento donde encendemos esas líneas de plasma que 2 

normalmente empiezan a generar temperaturas automáticas por encima de los 3 

2000 o los 3500 grados centígrados. Y a partir de ahí generamos una cámara de 4 

combustión y empezamos a deshacer la basura. Algo importante acá es que 5 

dependiendo de las tecnologías que utilicemos, tenemos que hacer muchos 6 

tratamientos previos, tenemos que hacer recuperación en sitio, tenemos que 7 

hacer reciclaje, tenemos que separar orgánico del cartón, del plástico, si 8 

queremos reaprovechar o queremos generar energía. Por ejemplo, un proyecto 9 

que están haciendo acá cerca con la gente de Coopeguanacaste, que es un 10 

proceso de pirólisis, es un tema interesante a nivel de generación de energía, 11 

pero cómo se trata previamente los residuos, es algo complejo, porque tienes 12 

que preparar muchísimo esos residuos. Básicamente acá lo que hacemos es 13 

meter en esa cámara de gasificación, meter cualquier tipo de residuo, que puede 14 

ser desde sólico de orgánico, servicios industriales, servicios de desechos, 15 

desechos médicos, que es algo muy complejo de tratar, aguas residuales, aguas 16 

negras, cualquier cosa que pongamos ahí, básicamente la podemos tratar sin 17 

previo tratamiento. Ingresamos y a partir de ahí empieza a hacerse un poco la 18 

magia, que es básicamente con estas altas temperaturas, lograr que esto se 19 

descomponga en los elementos más básicos de la tabla periódica y que 20 

empecemos a generar una desaparición de la basura. A partir de ahí tenemos 21 

una serie procesos que vamos a tratar de resumir algo importante acá de lo que 22 

les decía es no se requiere ningún tipo de separación de residuos y eso agiliza 23 

mucho la logística del manejo. No utiliza ningún tipo de chimenea porque no hay 24 

ningún humo que se genere en este proceso, porque básicamente lo que 25 

hacemos es generar una cámara de gas y atrapar esos gases, que ahora vamos 26 

a ver para que atrapamos esos gases. Los espacios donde se puede desarrollar 27 

esto son espacios pequeños y eso da mucho aprovechamiento porque no 28 

requiere de grandes áreas y las temperaturas normalmente pueden andar por 29 

encima de los 5000 hasta 12000 grados centígrados. Y la eficiencia térmica a 30 



nivel de lo que es generación energética, normalmente andamos en una media 1 

de 85, pero en algunos casos, dependiendo del tipo de residuo que estemos 2 

tratando, puede sobrepasar el 95% de eficiencia. Esto es básicamente que, si 3 

quisiéramos dedicarnos únicamente a generar energía eléctrica con este 4 

proceso, pues básicamente tendremos un 95 de aprovechamiento de todo lo que 5 

pongamos ahí para generar energía eléctrica con muy buen suceso. Algo vamos 6 

a tratar de irnos pasando. ¿Qué nos permite esto a nivel de lo que son las 7 

soluciones para gobiernos locales especialmente? Por ejemplo, si quisiéramos 8 

llevar a un proceso de incineración, básicamente una planta para que empiece 9 

a ser medianamente rentable, ocuparíamos al menos 650 toneladas diarias de 10 

recolección. Acá entiendo, si me ayudan, que andamos por ahí de 40, en las 11 

épocas pico, por ahí de 60, 80 toneladas diarias. Entiendo con un tonelaje como 12 

ese, un tipo de tratamiento que no sea en un vertedero, pues es muy difícil de 13 

realizar. Acá lo interesante es que, por ejemplo, podemos empezar a procesar 14 

desde tres toneladas diarias, desde veinte, veinticuatro o podemos llegar hasta 15 

cien o más, sin tener que ocupar grandes espacios y sobre todo rompiendo algo 16 

que es el gran mito que tenemos con los residuos. Si a cualquiera de ustedes le 17 

van a poner un vertedero en su barriada o cerca de su barriada, nos vamos a. 18 

Nos vamos a elevar, porque no queremos eso cerca, por los olores, por los 19 

movimientos, por las contaminaciones, por los pájaros negros que andan por ahí 20 

llevando la basura hacia arriba y todos los problemas que esto tiene. Acá lo 21 

interesante es, uno, se ocupan muy pocos espacios y para darnos una idea, por 22 

ejemplo, en un tratamiento de 24 toneladas, normalmente lo que vamos a ocupar 23 

son 320 metros cuadrados únicamente y a partir de ahí, dependiendo de los 24 

procesos que queramos realizar, pues podemos generar mayores áreas. Pero 25 

es muy aprovechable porque si quitáramos un poco el perjuicio social, esta 26 

planta la podríamos tener aquí al lado de la alcaldía y no pasa nada, no hay 27 

olores, no hay exposición de contaminantes, pero obviamente entendemos que 28 

a la gente hay que socializarle esto y lleva un proceso de educación de cómo se 29 

puede procesar este tipo de cosas. ¿Dónde se pueden generar este tipo de 30 



soluciones? Bueno, en los sitios más complicados, en hospitales, en zonas 1 

industriales, en hospitales, en hub logísticos y en territorios que son complicados. 2 

¿Algo interesante que vamos a tratar de ver es que esto funciona como una 3 

especie de laboratorio y cada cosa que pasa ahí, cada basura que estemos 4 

desapareciendo, cada energía que estemos generando, cada gas que estemos 5 

atrapando y generando para otros usos, básicamente se vuelve trazable y a partir 6 

de ahí que empezamos a tener información de todo lo que está pasando en el 7 

proceso, qué tipo de basura estoy recibiendo, en qué la estoy convirtiendo? Y 8 

empezamos a generar valor, un valor de que ya la basura deja de ser un 9 

problema y empieza a ser un valor con el que puedes empezar a transar. Y 10 

cuando tienes datos de valor, pues básicamente tienes un activo que puedes 11 

vender también a nivel de mercado. Vamos a pasar un poco por acá para no 12 

hacer muy largo. Básicamente de los mayores factores que tenemos es la 13 

eficiencia técnica y operativa. Es el sistema con mayor eficiencia a nivel 14 

energético, el alto impacto positivo que tiene a nivel ambiental y sobre todo por 15 

algo que es lo más complejo, porque es lo que no se ve. Hablamos nuevamente 16 

los lixiviados. Cuando tenemos un vertedero, por más que tengamos plantas de 17 

tratamiento y que tengamos descomposiciones orgánicas de los residuos de los 18 

lodos, pues básicamente siempre vamos a tener filtraciones y eso va a provocar 19 

que esos lixiviados, que esa agua contaminada empiece a contaminarnos 20 

nuestros mantos de agua. Hay exploración técnica que nos dice que esos 21 

lixiviados pueden estar viajando 80 kilómetros. Podemos tener un vertedero acá 22 

y nos ha contaminado 80 kilómetros. Mantos de agua internos. Y esos son los 23 

valores que hay que cuidar realmente y que hay que hacer mucha conciencia 24 

sobre esto. A nivel de lo que son las comparaciones ¿Que tenemos? Pues 25 

básicamente tenemos algo importante. ¿Cuándo tenemos un vertedero, por 26 

ejemplo, que es lo más drástico? Pues básicamente siempre vamos a tener 27 

basura enterrada, basura que vamos procesando. Tenemos una serie de 28 

condiciones técnicas, pero al final es basura que vamos enterrando y vamos 29 

enterrando y eso va provocando gases atrapados que tienen que liberarse. No 30 



sé si han estado en un relleno en operación. Tenemos algunas chimeneas que 1 

están puestas a lo largo del vertedero para que hayan escapes y de vez en 2 

cuando tenemos que prender ahí una chispa para que ese gas se encienda y 3 

salga un poquito ese gas que es complicadísimo. Si no lo sacamos ese gas en 4 

cualquier momento tenemos un incendio que es difícil de controlar. Tenemos el 5 

problema también a nivel de los lixiviados que estábamos hablando. 6 

Básicamente acá lo que empezamos a transformar, vamos a ver si nos podemos 7 

ir un poquito al esquema, lo que empezamos a generar es un proceso básico 8 

donde descomponemos los residuos y empezamos a tener subproductos 9 

utilizables. Lo que es lo grueso, lo que no tiene energía, básicamente se 10 

convierte en un vitrificado que vamos a ver más adelante, que básicamente nos 11 

permite generar concreto, nos permite generar asfaltado para carreteras de un 12 

producto que es ya libre de lixiviado. Ya ese producto por más que le caiga agua, 13 

no va correr ningún tipo de agua contaminada. Y a partir de ahí una serie de 14 

gases que podemos obtener en las separaciones. Vamos a ir un poquito más 15 

rápido, vamos a concentrarnos un poco en lo que es la parte de los vitrificados, 16 

que es algo que interesa tener mucho cuando tenemos incineración. Tenemos 17 

una serie de cenizas, que las cenizas se pueden tratar y aprovechar en algunos 18 

tipo de concreto, pero son cenizas que siempre van a ser contaminantes. Esto 19 

que vemos acá, que es un bloquecito, que es un bloque vitrificado, básicamente 20 

es lo que queda de la materia inerte de lo que hemos procesado y es lo que cae 21 

al final del proceso. Ese vitrificado para asfaltado de carreteras, por ejemplo, es 22 

un factor de muchísima calidad. Si a eso le agregamos algunos componentes 23 

que podemos generar a nivel de bioconcreto, pues básicamente nos permitiría 24 

tener una calle asfaltada que va a garantizar una vida útil muy importante, porque 25 

el material es de altísima calidad. Esto es como si tuviéramos una roca volcánica 26 

recién salida de una erupción. Y si le agregamos un componente, básicamente 27 

tendríamos carreteras de alta eficiencia, que además están absorbiendo CO2 y 28 

NOx, como si fuera un arbolito de un bosque primario con gran eficiencia. 29 

Entonces tenemos una versatilidad interesante. Esto es un recurso donde la 30 



alcaldía puede empezar ya, en vez de estar pagando por llevar basura a un sitio, 1 

puede empezar a tener un beneficio ya a nivel de material para recarpetear sus 2 

calles cantonales y hacer otras obras. A nivel de edificaciones ya tenemos un 3 

valor agregado importantísimo. Un poco lo que les indicaba a nivel de esto, 4 

básicamente las diferencias en lo que tenemos a nivel de los procesos de la 5 

incineración, normalmente andamos máximo un 25% de eficiencia térmica. En la 6 

gasificación tradicional, que es cuando tenemos algunos temas de filtrado más 7 

especiales para que no haya contaminación hacia afuera, andamos en un 50% 8 

de eficiencia. Y acá en el plasma directo, normalmente nos ubicamos de un 80, 9 

un 90 a un 95% de eficiencia. Básicamente, para hacer un ejemplo, si 10 

quisiéramos generar un parque solar, de energía solar con paneles, lo que 11 

ocupamos a nivel de unas 30 hectáreas de un parque solar para generar energía, 12 

es lo mismo que podríamos generar en un espacio de 320 metros cuadrados, 13 

procesando 24 toneladas diarias de residuos. A nivel de la eficiencia energética 14 

es bastante importante. Acá tenemos algunas tablas que son interesantes. En el 15 

tema de gasificación siempre hay un perjuicio que se tenía mucho en los años, 16 

especialmente en los años ochenta, noventa, cuando esto era una tecnología en 17 

repunte. Hoy en día esto ha ido mejorando mucho a nivel de eficiencia y hoy en 18 

día tenemos tablas básicamente que sabemos con cada tipo de residuo, cuánta 19 

energía podemos producir y con qué eficiencia. Lo cierto es que hoy en día este 20 

tipo de plantas tienen la capacidad de autogenerar su energía para procesarse, 21 

para funcionar y tener un remanente muy importante para colocar a nivel de 22 

energía. Si tuviéramos una planta que estuviéramos procesando cerca de 80 23 

toneladas diarias, básicamente podríamos entregar una capacidad de potencia 24 

instalada instantánea, que es lo que se requiere cuando tenemos una planta, 25 

una fábrica y necesita encender todo a la vez, ese tipo de potencia requerida. Lo 26 

que está pasando con lo que ustedes están haciendo ahorita con una 27 

subestación que está el ICE empezando a construir acá, es eso, es tener 28 

capacidad de potencia, no es la capacidad de cuánto consumo, sino la capacidad 29 

de potencia para poder tener comercio, para poder crecer a nivel de la población 30 



o a nivel de industria. Acá básicamente con 80 toneladas podríamos estar 1 

entregando cerca de 14 megavatios de energía instalada instantánea, que eso 2 

es bastante. Acá entiendo que la subestación Alonso, no sé, creo que tenían 3 

datos más o menos de 40 a 50 megavatios de capacidad instalada. Acá 4 

solamente con basura podríamos hacer casi una tercera parte de lo que va a ser 5 

esa subestación. Si además almacenamos la energía, podríamos igualar o 6 

superar lo que haría la subestación a nivel de potencia instalada. Algo importante 7 

a nivel de algunas frases que es importante que nos quedamos por cada 8 

tonelada tratada, la planta ya no solo se alimenta, sino que también puede 9 

generar energía útil. Si pensáramos en ir en una proyección a veinte, quince, 10 

veinte años de la alcaldía de La Cruz, pues básicamente podríamos estar 11 

pensando de que si recogemos eficientemente la basura de todos los poblados, 12 

donde entiendo que hay pueblos que no, que no podemos dar servicio aún, pero 13 

si tuviéramos todo, hacemos un poco más eficiente la parte fronteriza y llegamos 14 

a una proyección de unas 150 toneladas, pues básicamente el beneficio a nivel 15 

energético que la alcaldía puede tener es de muchos millones de dólares al año 16 

que puede recaudar por este concepto, porque se entrega eficiencia 24 horas 17 

produciendo energía de muy buena calidad a nivel de potencia y es un factor 18 

donde nos olvidamos de pagar por ir a dejar la basura y ahora estamos 19 

facturando energía eléctrica. Son conceptos interesantísimos y en estos es 20 

sumamente eficiente. Vamos a ver si voy pasando un poquito algo que sé que 21 

ustedes viven todos los días. El otro día escuché un poquito una sesión de 22 

ustedes y sé que estaban hablando de los problemas de transportar hasta Santa 23 

Cruz la basura que tienen todos los días, ¿Cuánto cuesta transportarla? 24 

¿Entiendo que andan por ahí de cien, ciento veinte kilómetros de distancia, 25 

cuánto es el costo logístico que estimo que debe andar por encima de los 30, 35, 26 

40 dólares por tonelada, esa maniobra de recoger y llevar esa basura hacia allá? 27 

Pues básicamente en los datos hay un dato muy cierto, que es básicamente que 28 

por cada 100 toneladas que una alcaldía le toca trasladar en promedio en 150 29 

kilómetros, le significaría más o menos 112 mil dólares de gasto de transporte 30 



mensual. Y esas básicamente realidades que viven la mayor parte de las 1 

alcaldías, con lo limitado que son los presupuestos con los que ustedes trabajan, 2 

pues básicamente el tener que estar sacando un gasto como esto del 3 

presupuesto para solamente trasladar la basura, ya es complicado. Y sé que, a 4 

ustedes, Alonso, les deben andar cobrando unos 20 dólares por llegar y 5 

depositar la basura, más menos como 10 mil colones por ahí. Vamos creciendo 6 

en gastos. Básicamente acá lo que vamos teniendo a nivel del aprovechamiento 7 

es. Vamos a ver si avanzamos por acá, vamos viendo conceptos que ahora al 8 

final trato de resumir un poco. Tenemos un factor donde podemos tener 9 

vitrificados, de donde los residuos de la basura los puedo convertir en un insumo 10 

para recarpetear carreteras, por ejemplo, de muy buena calidad. Tengo un valor 11 

que antes no tenía a nivel de activo. Tengo energía eléctrica que puedo vender 12 

con gran eficiencia y que se puede producir las 24 horas al día. Y a partir de ahí 13 

tengo una serie a nivel del esquema de negocio que puede cambiar, y tiene que 14 

ver con lo que les hablaba al final, al inicio, que es la parte de cómo digitalizo eso 15 

que estoy haciendo, y cómo genero trazabilidad, y cómo la alcaldía puede vender 16 

eso a nivel de información. Y ese es un mercado interesantísimo que vamos a 17 

tratar de mirar, porque acá se tiene control de todo lo que pasa, qué estoy 18 

produciendo, qué estoy generando, qué residuos estoy procesando, cómo los 19 

estoy procesando, y tengo un factor ambiental que tengo la capacidad de decir 20 

en tiempo real, ya sea una autoridad, o al público en general, o a quien sea de 21 

interés, o a organismos internacionales que les interesa pagar por gente que no 22 

está contaminando el ambiente. Y se tiene la capacidad de decir en tiempo real 23 

qué estoy generando, si estoy contaminando o no estoy contaminando, o cuánto 24 

aporte le estoy dando al medio ambiente por el proceso obra que estoy haciendo. 25 

Y esos datos se venden. Eso no es para simplemente generar una buena noticia, 26 

sino son datos que se venden mediante procesos de blockchain y procesos de 27 

digitación y tokenización que se pueden realizar. Es un poco sobre esto, vamos 28 

a ver si quisiera llegar un poco acá, si tienen alguna consulta, no sé cuál es la 29 

temática, si tienen consulta me avisan. Vamos a brincar un poquito, tal vez nos 30 



centramos un poquito en esto que es el. Que es el proceso, para entender cómo 1 

funciona. Tenemos cerca de 11 etapas, que es donde vamos llevando el 2 

proceso. Tenemos una primera etapa, que es lo que conversábamos algo acá si 3 

vamos a tener, por ejemplo, un centro de transferencia, que sé que ustedes por 4 

acá tienen, entiendo que tienen un centro de transferencia para luego llevar la 5 

basura hacia Santa Cruz. Pues básicamente en este sitio es inevitable que 6 

tengamos zopilotes, que tengamos malos olores, que tengamos complicaciones 7 

y que la gente esté complicadísima porque tienen eso muy cerca. Acá lo 8 

interesante es que el proceso es muy controlado. Llega el camión y tenemos un 9 

centro, un compartimiento donde básicamente vamos a tener la recepción de los 10 

residuos, los que sean, no hay que reclasificarlos. Metemos temas médicos, 11 

metemos orgánico, metemos basura urbana normal, desechos vegetales, de 12 

producciones de cosechas, de agrícolas que tengamos, y básicamente entra un 13 

compartimiento y el proceso empieza. Empezamos básicamente a calentar un 14 

poco o hacer un proceso de reconocimiento y secado de los residuos, y a partir 15 

de ahí empezamos un proceso rapidísimo donde encendemos las antorchas de 16 

plasma y se generan las temperaturas. Aquí normalmente vamos a tener 17 

temperaturas de 10, 12.000 grados centígrados y todo lo que está cayendo ahí 18 

está desapareciendo al momento. Cae y desaparece, cae y desaparece. 19 

Entonces no hay esas estancias donde tenemos basura estancada o basura 20 

almacenada que está provocando olores, moscas y este tipo de cosas, sino que 21 

el proceso es continuo. A partir de aquí básicamente tenemos una recuperación 22 

de agua, sin importar qué tipo de desecho que haya, si lleva agua o si es 23 

orgánica, vamos a tener un tipo de recuperación de agua que podemos inyectar 24 

para factores industriales, por ejemplo, dependiendo lo que estemos generando. 25 

Y aquí básicamente en este compartimiento estará cayendo lo que es el 26 

vitrificado, que es esa roquita básicamente que nos serviría para hacer asfalto o 27 

concreto. A partir de aquí empezamos un proceso que es de la gasificación. 28 

¿Que generamos en esta gran turbina? Pues básicamente generamos un primer 29 

componente que se llama el sin gas o gas sintético, que es un gas compuesto y 30 



a partir de ahí empezamos a generar algunas decisiones. Queremos generar 1 

energía eléctrica para inyectar a la red, para empezar a vender energía eléctrica 2 

al ICE o al operador que tengamos acá en el área, o empezamos a reclasificar, 3 

a depurar un poco ese gas y empezamos a generar otros componentes a nivel 4 

de los gases que podemos tener. Y aquí tenemos algo muy interesante, 5 

podemos tener de residuos sólidos, los residuos líquidos, los gaseosos o lo que 6 

son los residuos peligrosos que podemos estar procesando todos a la vez. Y a 7 

partir de aquí podemos empezar a tomar decisiones de qué queremos hacer en 8 

el proceso. Podemos generar hidrógeno verde 99.9% puro. Ustedes tienen una 9 

experiencia acá porque en Liberia el doctor Franklin Chan ha estado haciendo 10 

algunos laboratorios de generación de hidrógeno verde con sistemas un poquito 11 

más complejos, más costosos. Esto acá es un proceso natural, tenemos el 100 12 

gas y básicamente si queremos tener hidrógeno verde simplemente lo 13 

depuramos, lo enfriamos un poquito y empezamos a almacenar el hidrógeno 14 

verde, que es un componente de combustión de muchísimos usos. Si queremos 15 

generar a nivel de metano, pues podemos empezar a generar muchos 16 

compuestos, desde gasolina hasta etanol por ejemplo, o tener componentes 17 

para todo lo que son impermeabilizantes, lo que usa la industria de la pintura de 18 

impermeabilizante, todo lo que son selladores de altísima calidad. Y aquí 19 

básicamente tenemos una estructura. No quisiera cansarlos mucho con los 20 

temas técnicos para ir un poco a lo que es nuestra intención. Básicamente 21 

nuestra intención acá en la Cruz es generar esto a nivel de solución. A nivel de 22 

laboratorio nos proyectaríamos en generar al menos una planta que pueda ser 23 

escalable, pero pueda tener un tope de 100 toneladas diarias. La inversión más 24 

o menos que se generaría en este componente andaría entre los 60 a 65 millones 25 

de dólares, que es lo que sería a nivel de inversión y a partir de acá lo que se 26 

quiere es tener un laboratorio a nivel de la universidad para que podamos 27 

generar iniciativas de investigación, para que podamos tener muchachos de 28 

grado universitario, grado técnico que puedan hacer exploraciones de todo lo 29 

fascinante que pasa y generar mucha academia y mucha investigación y a partir 30 



de ahí generar un modelo de negocio que sea legalmente factible y 1 

económicamente sostenible para la alcaldía. Acá nos olvidamos de lo que es el 2 

costo de recepción de la basura, porque no hay por qué pagar por recibir la 3 

basura y básicamente el componente de cómo la alcaldía puede generar 4 

recursos frescos a partir de esto. Tenemos los vitrificados, tenemos los gases, 5 

de los gases podemos sacar n cantidad de productos, tenemos a nivel de lo que 6 

es el hidrógeno verde, tenemos combustibles que perfectamente los vehículos 7 

que hoy tienen ustedes se podría hacer un combustible biodegradable y poder 8 

generar, en vez de estar comprando más diésel, la misma planta podría generar 9 

el diésel para los camiones, qué sé yo, y una serie de componentes interesantes. 10 

¿Básicamente a grandes rasgos la intención nuestra es esto, hemos conversado 11 

sobre un posible sitio de ubicación, entiendo que ustedes tienen una propiedad 12 

que está cerca de lo que es la subestación del ICE, vendría muy bien a futuro 13 

porque se podría colocar la energía ahí en algún momento, pero básicamente 14 

sería esa la iniciativa, intención, poder invertir acá, poder generar esta inversión, 15 

cuánto hay que pagar, cómo es la forma de financiamiento? Es un financiamiento 16 

sin retorno, es un recurso que no es de retorno, Básicamente son recursos que 17 

se ubican en mercados internacionales para una proyección de lo que es la parte 18 

social que esto genera, la parte investigación, la parte de salud y seguridad 19 

urbana, la parte innovación y eso permite atraer recursos que básicamente te 20 

permiten traer y que a la alcaldía esto no le cueste un centavo y más bien 21 

empiece a aprovechar recursos a partir de lo que se puede hacer. Ese es un 22 

poco el planteamiento. Quisiera más bien abrir el espacio para las consultas que 23 

puedan tener a nivel de la gestión. Esto, no sé si se observa bien la lámina, pero 24 

básicamente el modelo básico de exploración de lo que sería este centro es esto, 25 

no es un galerón un poco raro ahí, es un sitio muy llamativo donde tendríamos 26 

muchísima generación de datos, muchísima ambientación, pero básicamente se 27 

vería algo así, Esto es lo que diseñaríamos en el sitio. Ahí estaría pasando la 28 

magia de procesar los residuos y generar todo el tema a nivel de gases y a nivel 29 

de energía que se podría generar. Básicamente esto sería un laboratorio 30 



científico, un laboratorio de procesos. Quisiera más bien abrir el espacio para 1 

consultas y generar cualquier respuesta que se pueda generar. 2 

 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 4 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias. Igual, ¿si algún compañero o compañera 5 

desea indicar algo? Señor Alcalde, tiene la palabra. 6 

 7 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 8 

Muchas gracias señor Presidente. Buenas tardes, estimados miembros de este 9 

honorable Concejo Municipal, señora Vicealcaldesa, señores funcionarios 10 

municipales, la señora directora de Santa Cecilia, acompañante, un gusto 11 

tenerlos por acá. Nelson, igualmente para Humberto, Fernando y Nancy, muchas 12 

gracias por atender este llamado del Concejo Municipal. Querían conocer un 13 

poco más sobre la propuesta. Nosotros, Humberto, usted ya sabe, ya se firmó el 14 

convenio para impulsar esta iniciativa o este proyecto que en realidad no sólo 15 

nos llena de ilusiones, sino, de la responsabilidad que implica un reto de estas 16 

dimensiones donde el convenio claramente lo establece y esa es la intención de 17 

un convenio, que las partes involucradas asuman el compromiso y la 18 

responsabilidad que corresponde sobre esto. Sin duda alguna los más 19 

interesados somos nosotros, la Municipalidad de La Cruz, el cantón de La Cruz. 20 

Así que yo le agradezco a ustedes por tomarnos en cuenta y decir nosotros 21 

tenemos un proyecto de investigación que, viendo las condiciones del cantón de 22 

La Cruz, nos parece que es el sitio adecuado, si ustedes están interesados, si 23 

ustedes levantan la mano y les parece, es una tecnología que evidentemente a 24 

quien no la conoce, pues le genera muchísimas dudas. Nosotros hace muy 25 

pocos años en Costa Rica enterrábamos la basura, le decíamos nosotros ahora 26 

tratamos de decirles los residuos, hace muy poco, La Cruz hace muy poco tenía 27 

sus residuos o su basura en el lugar que nos hace sentir más orgullosos, que es 28 

el Mirador, en el Guindo, ahí donde está toda esa zona, ahí teníamos nosotros 29 

el sitio donde a cielo abierto enterrábamos o quemábamos los residuos. Es para 30 



las municipalidades, porque bueno, tengo la oportunidad de conversar con todos 1 

los alcaldes del país. El tema de los residuos es un problema complejo en Costa 2 

Rica, queremos tratarlos y así lo hace ver la señora Ministra de Salud, como 3 

países de primer mundo, pero sin recursos, ¿Cómo hacemos para que las 4 

municipalidades puedan resolver el problema de los residuos sin recursos? Yo 5 

decía en algún momento a la señora ministra se le olvida que para eso que el 6 

Ministerio de Salud exige, para eso se requiere plata. Y esa plata no la pone el 7 

alcalde, ni la ponen los regidores, la ponen los vecinos, porque nosotros tenemos 8 

que cobrarle eso a cada uno de los vecinos que reciben el servicio. Con un gran 9 

agravante que tenemos en la forma en la que se calcula o estima la tasa, el 10 

monto total se distribuye entre las personas que residen en el lugar y no tanto 11 

que residen entre las unidades habitacionales y comerciales que hay en el lugar. 12 

Entonces, en un sitio, y que es una situación que vive cada cantón, cada cantón 13 

tiene su propia particularidad, como nosotros, donde yo decía que sólo por Peñas 14 

Blancas, por Peñas Blancas cuantificado, tenemos que usan ese puesto 15 

fronterizo más de un millón de personas al año, sin contar los miles de migrantes, 16 

que puede ser una cantidad similar o superior, que pasan por sitios no 17 

autorizados y todas esas personas generan residuos. ¿Y a quién se las 18 

cobramos? Se las cobramos al que vive acá. Y ese residuo, por más que sea 19 

una bolsita de picarita, un desechable de comida, lo que sea, lo que sea, 20 

nosotros tenemos que recogerlo, transportarlo al centro de transferencia, llevarlo 21 

hasta Santa Cruz, y todo ese proceso tiene un costo, incluso como usted bien lo 22 

apuntaba, hasta la disposición final en el relleno sanitario, donde pagamos $20 23 

por tonelada. Entonces, efectivamente, todas las municipalidades del país 24 

tenemos esta situación. Yo siempre he dicho, lamentablemente las 25 

municipalidades somos aquellos organismos que estamos allá como al final de 26 

la cadena para muchos. Entonces, para la Asamblea Legislativa, para el Poder 27 

Ejecutivo, cuando una situación de índole pública es un problema, 28 

municipalidades porque la basura, la basura, porque así lo vemos todavía 29 

conceptualmente, la basura es un problema. Si los residuos generaran recursos, 30 



todo mundo los quisiera. Lo que hiciera el MOPT, lo que hiciera, todas las 1 

instituciones quisieran eso, RECOPE, no sé, todo el mundo quisiera. Ah, pero 2 

como son problemas y nosotros hablamos de cultura de reutilización, de cultura 3 

de reciclaje, de muchas cosas que son maravillosas y perfectas, pero se hacen 4 

esfuerzo. Pero en el mercado nos damos cuenta de que no existe el ideal de que 5 

se convierta en un negocio. Hemos logrado organizar diferentes grupos cuando 6 

no es una cosa, la otra, pero siempre la recuperación, la venta de lo que se 7 

recicla, por mucha cantidad que sea y sobre todo por nuestra posición tan 8 

alejada, pues económicamente no resulta. Entonces más se hace por una 9 

situación ambiental, está perfecto, está maravilloso, pero es cierto que esas 10 

familias también necesitan comer y necesitan mejorar sus condiciones y ojalá 11 

uno porque así lo hace uno le vende el proyecto como un ingreso y nos damos 12 

cuenta que no da, entonces sin duda esta es una situación compleja. Esta 13 

propuesta que se convertiría sin duda alguna punta de lanza en el país, en un 14 

ejemplo para el país. Yo me siento súper feliz de que ustedes nos hagan parte 15 

de este proyecto, de que tengamos también de alguna forma la participación de 16 

la Universidad de Costa Rica y que ustedes, me encantaba cuando decían que 17 

se convierte esto en un centro de investigación, entonces son muchas las cosas 18 

que tenemos aquí por delante como reto y bueno, habría que trabajar sobre todo 19 

esto. Al ser una tecnología y un proyecto poco conocido a nivel de tecnología 20 

para nosotros como país, pues sé que también implica un importante reto, pero 21 

bueno, yo creo que el ser humano tiene que ser de retos, tiene que ser de 22 

desafíos. Yo conozco señores regidores, conozco a Humberto ya hace un poco 23 

más de un año creo y sé también de la calidad de persona que es, el profesional 24 

y lo que hemos podido conversar a través de las personas que me lo 25 

presentaron, que tiene conocimiento y trabajo no sólo en Costa Rica, sino en 26 

otros países y esto sirva para que nosotros podamos en algún momento 27 

aprovechar. La realidad es que de momento Humberto, nosotros como país 28 

hemos venido apostando únicamente por el tema de rellenos sanitarios, que por 29 

lo que hemos conversado tienen un mayor impacto que esto. Usted se ve las 30 



comunidades, además del costo, los vecinos o las comunidades donde están los 1 

rellenos, en las vías que se usan para trasladar, todo el mundo se queja, todo el 2 

mundo pone recursos de amparo, todo el mundo está incómodo, todos 3 

generamos residuos, pero nadie quiere la basura, ¿Verdad? Entonces hasta en 4 

eso esta propuesta se convierte en una propuesta de un mayor equilibrio social 5 

en ese sentido. Entonces pues son muchos los factores a nivel de ventaja que 6 

podríamos tener, sin pretender ocultar que evidentemente como cualquier otro 7 

proyecto, pues tendremos algunos temas adversos, negativos que tendremos. 8 

Yo de un solo pues analizo los costos de operación de un proyecto de esto 9 

probablemente el desconocimiento que tenemos mucho va a provocar que 10 

algunos vecinos a través de las dudas que tengan, pues muestren alguna 11 

oposición o algunas preocupaciones y todo esto tendremos que hacerlo de una 12 

forma correcta para que podamos alcanzar un proyecto de esta magnitud. Por lo 13 

menos de mi parte, pues con todo el deseo de poder avanzar. Debo decir 14 

también que Humberto y su equipo de trabajo están en alianza también con otras 15 

municipalidades, atendiendo situaciones específicas o problemas específicos en 16 

los territorios. Yo les agradezco mucho porque me decías que van para 17 

Abangares, también un tema de agua, es un cantón hermano de la provincia y 18 

me encanta que también puedan estar por allá. Este proyecto incluso mi ilusión 19 

sería que podamos en algún momento replicarlo, utilizarlo, ponerlo a disposición 20 

de algunos cantones que puedan tener problemas, para eso primero tenemos 21 

que nosotros garantizar que funciona, que sirve, que es un proyecto maravilloso. 22 

En algún momento yo esperaría, yo ahora le decía a Humberto, porque yo sé 23 

que los regidores van a tener muchas dudas, que ojalá se pueda hacer una visita, 24 

un proyecto similar, hay mucho por hacer de aquí a que podamos avanzar y a 25 

mí sólo pues todo me llena de ilusión y de esperanza de que podamos con el 26 

acompañamiento de ustedes y de la Universidad de Costa Rica, podamos 27 

avanzar. Humberto tiene una visión muy de lo privado, para ellos en seis meses 28 

yo conociendo lo público sería una excepción a lo normal, porque lo público es 29 

complejo Humberto, pero pues también somos aquí somos muy ejecutores, 30 



entonces ojalá podamos combinar perfecto y que en un tiempo que sea el 1 

razonable podamos avanzar, porque también yo sé que los señores regidores 2 

conocen y la población conocen, la señora Ministra de Salud ha estado casi que 3 

amenazando en el tema de el cumplimiento del decreto, tenemos 4 

municipalidades, nosotros tenemos una orden sanitaria, tenemos legislación que 5 

nos impusieron, sin importar si tenemos o no recursos, porque al final yo lo decía, 6 

el costo de eso es altísimo y eso nosotros tenemos que irse a cobrar a la calle, 7 

a la gente, vamos a tener que subir la tasa de recolección y no sólo a la gente, 8 

por ejemplo aquí hay una escuela, se le cobra a las escuelas, se les cobra a las 9 

iglesias, se le cobra a los adultos mayores y si en este momento tenemos familias 10 

que no pueden pagar ni 7.000 y resto de colones, que es el cobro trimestral, no 11 

quiero pensar qué va a ocurrir si tenemos que cobrar 25 mil o 30 mil colones por 12 

familia, por ponerles un ejemplo. Entonces sí tenemos un reto y una obligación 13 

con este cantón de buscar soluciones y esta sin duda alguna se convierte en una 14 

gran oportunidad en el momento más apropiado donde sentimos muchísima 15 

presión en el tema del manejo de los residuos. 16 

 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 18 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias señor Alcalde. Tiene la palabra la señora 19 

regidora Marielos Gómez. 20 

 21 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Municipal, Municipalidad de La 22 

Cruz, dice: Buenas tardes a todos, miembros del Concejo en el socorrito, 23 

distinguidos visitantes y todos los que nos ven por medio de la plataforma. Yo 24 

sería parte de esa población que tendría dudas que me gustaría que fueran 25 

aclaradas. Digamos que toda la presentación debería de alguna forma solicitarle 26 

a ustedes gentilmente que nos las pasaran para poderla ver un poquito más 27 

detalladamente. Concuerdo con el señor alcalde, todos producimos basura y 28 

ninguno quiere hacerse cargo de su propia basura y mucho menos verla transitar 29 

por las carreteras de su cantón. Es correcto la apreciación del señor alcalde, 30 



también por lo que escuché, necesitarían ya cuando estuvieran operaciones del 1 

proyecto tal vez traer residuos de otras partes porque no produciríamos la 2 

cantidad necesaria para que sea rentable. 3 

 4 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: No, no, 5 

perdón que le interrumpa, si no puedo interrumpir me avisan. 6 

 7 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Municipal, Municipalidad de La 8 

Cruz, dice: No pueden interrumpir,  9 

 10 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: eso es lo 11 

importante 12 

 13 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Municipal, Municipalidad de La 14 

Cruz, dice: podemos tener un diálogo. 15 

 16 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: Mira, si la 17 

alcaldía si, si la alcaldía produjera tres toneladas diarias se puede realizar. Lo 18 

bueno de esta tecnología es que no requiere de grandes cantidades, lo que 19 

podría haber es oportunidad de generar atracción y generar negocios. Por 20 

ejemplo, si La Cruz dijera vamos a volvernos el recolector y a solucionar el 21 

problema de los residuos médicos que son altamente peligrosos de toda la 22 

provincia, ustedes podrían recoger eso y dar un servicio a todo el sistema de 23 

hospital, el Seguro Social o el Ministerio de Salud y decir aquí en La Cruz vamos 24 

a solucionar el problema de los residuos médicos de toda la provincia. Eso como 25 

factores de oportunidad que ustedes pueden tener, pero si ustedes están 26 

produciendo en baja, entiendo que pueden andar produciendo 30, 30, 40, pero 27 

si empezamos a buscar por ahí comunidades a las que no estamos yendo y otros 28 

componentes, estoy seguro que podemos superar las 50 toneladas diarias, con 29 

eso hay proyecto o si tuvieran 3 toneladas hay proyecto. 30 



La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Municipal, Municipalidad de La 1 

Cruz, dice: Si, este digamos que estuve haciendo la tarea, dijo Julio, todas las 2 

reviews dijo los tiktokers son maravillosos de este proyecto, pero también tiene 3 

un alto costo de implementación. Entonces yo pensaría que para que un proyecto 4 

tan costoso sea rentable necesitarían tener más cantidad y generar más tipo 5 

energía. Mis dudas puntuales que necesitaríamos estudiar un poquito más 6 

serían los residuos tóxicos que tendrían, cómo se manejarían, el alto costo 7 

energético, porque se está hablando de que se puede situar cerca de una planta 8 

que va a tener una capacidad no tan alta por lo que sufre, ya hay cierta carencia 9 

energética en el cantón y ustedes vendrían a ocupar un poquito más de lo que 10 

se está liberando, por así decirlo. Entonces digamos que son esos temitas que 11 

tal vez me causarían ciertas dudas, pero concuerdo con Alonso, es un proyecto 12 

que solucionaría muchísimas las problemáticas de tratamiento de residuos del 13 

cantón de La Cruz y sería muy buena su implementación. 14 

 15 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: Tal vez si me 16 

permite algo importante, hay proyectos que cuesta mucho realizarlos. Para 17 

nosotros que estamos y trabajamos básicamente en Latinoamérica con 18 

alcaldías, con gobiernos locales, ustedes tienen una oportunidad que a veces los 19 

gobiernos centrales no tienen. Porque cuando es un gobierno central, por 20 

ejemplo, si si este proyecto fuera el gobierno central con el tipo de estructuración 21 

de financiamiento que se busca, pues básicamente finalmente tendría que ser el 22 

Banco Central el que emite una garantía soberana, un cheque firmado donde yo 23 

como Banco Central, como he estado soberanamente, respaldo esta operación 24 

y eso es dificilísimo. Y acá en este país yo sé que es complicadísimo tener un 25 

tipo de respaldo soberano. No hay dinero para el Banco Central, no creo que 26 

tenga capacidad ahorita, ni creo que la condición política esté para generar ese 27 

tipo de cosas, es muy complejo. Pero cuando es un gobierno local, el enfoque 28 

cómo estructurar el financiamiento es muy diferente. Existe una gran 29 

oportunidad. Claro, si ustedes tuvieran que pagar por esta inversión, yo diría no, 30 



nosotros estamos desarrollando un proyecto ahorita en Doha, en Dubái y 1 

estamos allá por innovación y esta gente paga al día y es sencillo. Pero para 2 

nuestra realidad en Latinoamérica, no en La Cruz de cualquier ciudad de 3 

Latinoamérica, de México hasta la Patagonia en Argentina, básicamente estos 4 

proyectos, si los mecanismos son del repago básicamente, es muy difícil hacer 5 

acá la garantía es que esto es un sistema de financiamiento sin retorno, o sea, 6 

no hay que pagarlo, y eso me cambia el equilibrio, porque claro, si le 7 

inyectáramos esta inversión a la ecuación cuadrada de tarifa que tiene la 8 

ARESEP, les explota el edificio completo, con lo que se tendría que aumentar la 9 

tarifa a la gente. Eso es lo que no lo hace viable. Desde este concepto, ¿Cuándo 10 

es posible desarrollar un proyecto? esto cuando en el seno de un órgano 11 

colegiado, como son ustedes, que son autoridad de una ciudad, pues 12 

básicamente existe la voluntad para hacerlo, y eso es un factor. Los recursos, 13 

nosotros hemos presentado acá, porque los recursos están disponibles para 14 

hacer el proyecto. Si la inversión andaría entre sesenta, sesenta y cinco millones 15 

de dólares, los recursos están para poder hacer la inversión, que eso es algo 16 

que quisiéramos garantizar y respaldar. Los recursos están para hacerlo, no hay 17 

que salir a buscarlos, ya están. Y eso te da un factor, no tengo que pagarlo y 18 

entonces elimino ese problema. En la parte de la energía es algo importante. Si 19 

la planta no tuviera capacidad de generar su propia energía, claro, poner esa 20 

planta aquí sería un trastorno para el resto de las localidades, porque estaríamos 21 

chupando energía constantemente y le provocaríamos apagones al resto de la 22 

gente. Pero acá es todo lo contrario, la planta primero genera su propia 23 

electricidad para moverse, y después genera un remanente muy importante, que 24 

por eso les indicaba al inicio, lo que ustedes podrían facturar a nivel de inyección 25 

eléctrica anual, estamos hablando de millones de dólares que ustedes podrían 26 

estar facturando como un factor. Entonces no estoy pagando ni siquiera factura 27 

eléctrica, sino que más bien estaría cobrando muchos millones de dólares 28 

anuales a nivel de la contaminación, que es un factor importante y es una gran 29 

preocupación, y eso se entiende, es un factor que hay que socializar mucho. Por 30 



eso este proyecto viene con un proyecto de investigación e innovación, y por eso 1 

la universidad, la de Costa Rica acá, y un par de universidades de Europa, 2 

estarían involucradas 100 % en esto. Es porque científicamente se van aclarando 3 

mucho los procesos de que acá ni siquiera tenemos una chimenea, porque en 4 

este proyecto no verían una chimenea en ningún lugar. No hay un escape de 5 

humo, no hay un escape de residuos, no tenemos cenizas peligrosas tampoco. 6 

¿Qué pasa?, por ejemplo, en una incineración o una pirolisis, por ejemplo, y 7 

básicamente lo que tenemos es o un componente para asfaltar carreteras a un 8 

costo dormido para ustedes, o básicamente la generación de gases que 9 

atrapamos y y que empezamos a generar una serie de insumos que de ahí 10 

podemos sacar toda una industria enorme que la alcaldía podría facturar 11 

también. Entonces eso es básico. Juntando un poco tus inquietudes, que son 12 

muy válidas, y juntando un poco lo que decía también el señor Alcalde, nosotros 13 

hacemos mucha experiencia, por ejemplo, con el gobierno del País Vasco. El 14 

País Vasco es un tipo de gobierno que es parte del gobierno de España, pero 15 

que tienen una administración también muy autónoma. Ellos hoy en día en 16 

origen, o sea la gente en su casa recupera un 60% los residuos, tienen la 17 

capacidad de separar los residuos y los entregan ya reclasificados. Cuando 18 

tenemos digamos, una exigencia como la tenemos ahorita acá, no sólo en Costa 19 

Rica, en Panamá estamos colapsados de basura, estamos con un problema 20 

enorme, tenemos un vertedero que se llama el Cerro Patacón que está en el 21 

centro de la ciudad, que es un problema enorme. Pero básicamente si 22 

quisiéramos decirle a nuestra población que tenemos que hacer un cambio, 23 

tenemos dos o tenemos capital y tecnología para traer una solución, o 24 

tendríamos que ponernos a educar a nuestra gente. Esta gente en el País Vasco 25 

que hoy en día recupera el 60 % de los residuos, tienen 40 años educativos a la 26 

gente y en una cultura europea que son un poquito más cuadrados, más dóciles 27 

para atender ciertas indicaciones. Nosotros los latinos somos complicadísimos 28 

para atender indicaciones de que mandamos a un muchacho al supermercado a 29 

hacer un mandado. Desde ahí empezamos con todo un conflicto. Decirle a la 30 



gente que recupere los residuos, básicamente nos puede llevar toda la vida. En 1 

mi caso me moriría como tres veces y no llego a ver un porcentaje. Lo importante 2 

es saber que hoy en día existen tecnologías y si hay voluntad, existe el recurso 3 

para poder llevar a cabo este tipo de procesos qué nos gusta a nosotros y con 4 

nuestro equipo siempre lo hacemos en las diferentes modalidades de desarrollo 5 

que realizamos. Nos encantaría hacer, porque ya lo habíamos conversado un 6 

poco y lo hemos conversado con la gente de la universidad, más o menos para 7 

mediados, finales de septiembre tenemos una gira a Alemania, a Berlín, y 8 

nuestra idea es invitar a un grupo de ustedes que pueda acompañarnos allá para 9 

que puedan ir a ver la tecnología, cómo funciona, desde cómo se fabrica, cómo 10 

funciona y cómo es esto. Y esa es un poco la temática que con nuestro equipo 11 

siempre llevamos. Si vamos a ofrecer un cacahuete, llevamos para que se lo 12 

coman, para que vean exactamente a qué sabe cómo se fabrica y a qué sabe, 13 

porque a veces cuando ves una figura como esta dice eso suena un poco 14 

fantasioso, pero cuando vas a un sitio y ves algo similar a esto y ves cómo 15 

funciona, básicamente nuestra forma de ver la tecnología, especialmente la 16 

innovación, puede cambiar. Eso es algo que abiertamente les planteamos en 17 

este momento, esa posibilidad de que nos acompañen mediados o finales de 18 

septiembre, ¿Verdad? Por ahí por la universidad, que tenemos una visita 19 

programada con la universidad y podríamos llevar algunas personas de acá para 20 

que vayan y pues sean testigos a nivel de la tecnología. Y bueno, cuando hablo 21 

de personas, pues sería de acá del seno del Concejo. 22 

 23 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 24 

La Cruz, dice: Sí, señor Alcalde. 25 

 26 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 27 

Gracias, Humberto. A mí tal vez ahora que escuchaba la señora regidora 28 

Marielos, se me olvidó como ampliar un poquito, porque nosotros por lo general, 29 

cuando hablamos de los residuos a nivel municipal y a nivel nuestro, únicamente 30 



nos quedamos con la bolsita. Le explicaba yo que se lleva el camión, pero no se 1 

imaginan ustedes los problemas que tenemos nosotros de los residuos que 2 

generamos desde llantas, que eso no se lo lleva el camión y que la gente que 3 

hace lo va y lo tira a un a un terreno baldío, ramas, hojas, lavadoras, residuos 4 

electrónicos, lo de la cantidad que por ahí lo hablábamos. Tenemos que pensar 5 

en un horizonte donde el cantón está creciendo, se está desarrollando y tenemos 6 

muchos residuos que nosotros no estamos tratando y que con esto más bien se 7 

convierten en una fuente importante para el funcionamiento de la tecnología. Yo 8 

me asusté cuando Humberto me dijo, yo no lo tenía en el mapa, que incluso 9 

hasta las aguas residuales o los sólidos de los tanques sépticos también son 10 

recibidos ahí hablaba ahora del tema de los residuos médicos, entonces vean la 11 

amplitud de un proyecto de este tipo. Sí, es que, bueno, yo sí estoy súper 12 

entusiasmado y esperando instrucciones de parte de ustedes para poder 13 

avanzar en este tema, porque como les decía, nosotros ya tenemos presiones, 14 

no por lo que nos está diciendo el Ministerio de Salud, sino porque de verdad 15 

que cada día el tema de los residuos es más insostenible en nuestro país y me 16 

encantaría que esta municipalidad y que este cantón se pueda convertir en un 17 

ejemplo no solo para el resto del país, sino para la región. Si lo logramos, 18 

probablemente van a venir aquí visitantes de otras partes a ver qué es lo que 19 

hicimos, cómo lo estamos haciendo, cómo resolvimos un problema que por años 20 

no lo hemos podido lograr. Así que bueno, yo espero que la municipalidad pueda 21 

responder como corresponde a tan enorme compromiso y a la confianza que 22 

ustedes han tenido en este cantón para decirnos bueno, aquí está una 23 

posibilidad, nosotros con todo gusto vamos a hacer un trabajo de investigación 24 

y queremos que sea. 25 

 26 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: En el cantón 27 

de La Cruz Alonso. En este caso la música la ponen ustedes y nosotros bailamos 28 

en el tanto ustedes nos den la indicación para salir. Lo del acuerdo que se firmó 29 

el otro día, pues básicamente para nosotros ya es un instrumento jurídico 30 



suficiente para trabajar y a partir de básicamente pues son las voluntades para 1 

empezar a generar los pasos y empezar a caminar sobre esto. Son procesos 2 

complejos, no son procesos tan simples, hay muchos aspectos legales, 3 

ambientales que hay que mirar, es una tecnología innovadora, no hay regulación 4 

sobre esto acá en el país y eso es una gran ventaja porque no te pueden poner 5 

muchos peros sobre algo que no está regulado y sobre algo que es un tema a 6 

nivel de problemática social. Pero básicamente es eso, nuestra disposición para 7 

iniciar, para que podamos hacer experiencia, para que podamos trabajar en 8 

conjunto, que eso es algo importante, no son proyectos que nacen desde nuestra 9 

cabeza y los imponemos y esto va a quedar así y así, sino que es un trabajo a 10 

nivel colectivo, a nivel así como ustedes se reúnen aquí para tomar decisiones, 11 

es lo mismo que haríamos en este caso. Entendemos mucho la figura a nivel del 12 

gobierno local y nosotros nos movemos con las decisiones que va tomando el 13 

Concejo municipal y vamos llevando esos procesos y cada cosa que hacemos 14 

se somete al Concejo municipal y tenemos visto bueno para la siguiente etapa y 15 

seguimos así trabajamos porque ese digamos que es nuestro marco de 16 

seguridad jurídica. Algo muy interesante que insistimos es que la figura de 17 

generación de ingresos frescos que ustedes pueden tener en este proyecto es 18 

riquísimo. Yo sin temor a equivocarme diría que esto puede superar en mucho 19 

el presupuesto que ustedes manejan ordinario para hacer muchas cosas acá 20 

sólo este proyecto. Queremos aclarar que también nuestro interés de poner este 21 

proyecto acá no es que usted ustedes sean un conejillo de indias para vender 22 

esto al país. Debo ser sincero, aunque no digo que eso vaya a ser así siempre, 23 

pero no tenemos en este momento ningún interés de clonar este proyecto en 24 

ninguna otra alcaldía del país. Solo hay un compromiso en este momento, que 25 

es algo que estamos trabajando ya. Un laboratorio igual a este, pero más 26 

pequeño de 24 toneladas. Estará posiblemente en la sede central de la 27 

Universidad de Costa Rica en. En San Pedro. Que es un proyecto con muchos 28 

juguetitos en pequeño. Ustedes serían como el muñeco más grande con grandes 29 

juguetes. Porque básicamente es eso. Y ciertamente esta figura sería mucho el 30 



diseño, porque básicamente es un centro tecnológico, es un centro de 1 

investigación. Y aquí lo que veríamos, lejos de esa realidad social tan difícil, 2 

cuando vemos esa gente que está recogiendo basura en los vertederos de 3 

manera clandestina. Aquí lo que tendríamos sería un montón de muchachos 4 

investigadores y científicos generando mucha innovación y mucha tecnología 5 

nueva para acá. Si el ejemplo de la Cruz puede servir para que el resto del país 6 

entienda que hay algunas alternativas diferentes para hacerlo. Que atraer 7 

recursos si es posible, cuando hay voluntad pues se puede hacer. Alonso 8 

indicaba un proyecto que estamos mañana moviendo las primeras piedras que 9 

se. En Abangares, que es un proyecto de un embalse. Es una inversión de 150 10 

millones de dólares. Empezamos hace 18 meses. Hace como unos 18 meses 11 

empezamos a hacer las exploraciones. La universidad tiene 14 años generando 12 

academia y generando investigación sobre ese sitio, diciendo cómo se podría 13 

hacer y van y le dicen lo pintan de azul, lo pintan de verde y tienen 14 años 14 

buscando una forma de hacerlo. En 18 meses lo hemos hecho posible y estamos 15 

caminando ya sobre esto. Tenemos un grupo de empresas que son lideradas 16 

por el ingeniero Fernando. Empresas de altísima calidad a nivel de diseño de 17 

grandes obras, a nivel de construcción, a nivel de supervisión de las obras. Y es 18 

un proyecto que tiene un componente social importante. A veces es impensable 19 

pensar que haya población en un país como este, tan verde, con tanta amplitud 20 

para desarrollarse y que haya gente que cada vez que toma agua se esté 21 

envenenando, que es lo que le pasa a la gente de Colorado, de Abangares. Y 22 

eso es una realidad que queremos empezar ya a cambiar, generando una serie 23 

de temas adicionales como protección de más áreas, más allá de lo que es el 24 

embalse como tal y todo lo que son las infraestructuras que se requieren para 25 

que finalmente esta gente pueda tener agua. No sé si conocen un poco la 26 

realidad de ese sitio de Abangares, pero si ustedes vivieran allá y se compran 27 

hoy un colador, un percolador eléctrico para hacer café, les aseguro que mañana 28 

ya no lo pueden utilizar, porque la cantidad de materia, de materia mineral, de 29 

sales, básicamente son sales arsénicos que se acumulan en cualquier 30 



dispositivo, en los tanques, en los lavatorios, es impresionante y eso mismo 1 

tienen en el organismo estas personas y básicamente lo estamos haciendo 2 

posible con esfuerzo, con voluntad y con esfuerzo básicamente. 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice: Señora Regidora Argentina, tiene la palabra. 6 

 7 

La señora Argentina Lara Lara, Regidora Propietaria, Municipalidad de La Cruz, 8 

dice: Muy buenas tardes señor Alcalde, vicealcaldesa, señores regidores y 9 

señores que nos visitan. La realidad de este proyecto creo que es muy 10 

importante, lo felicito porque creo que va a ayudar mucho a la parte ambiental, 11 

porque soy protectora de la parte ambiental, sobre todo cuando se encuentran 12 

desechos en las calles, en los callejones de este cantón, cuando se hacen visitas 13 

a las playas, muchos desechos, cuando se dan las inundaciones, cuando corren 14 

los ríos, se ven que todos los desechos van a parar al mar. Entonces pues yo 15 

veo que eso es una parte importante que va a ayudar al cantón. Y mi pregunta 16 

sería ¿Cómo van a ayudar ustedes a las comunidades? Porque sí creo que las 17 

comunidades necesitamos ser educadas en la separación de desechos. Creo 18 

que el pueblo no está preparado, porque ya como ustedes saben la realidad, los 19 

desechos prácticamente son pocos, creo. Las instituciones que hacen la 20 

separación de desechos, ¿Cómo van a empezar por las instituciones, por 21 

ejemplo, como las escuelas, centros de salud, restaurantes, hoteles u otras 22 

instituciones, ¿Cómo apoyarían este caso? Y sobre todo, como les digo, cuando 23 

tenemos muchos visitantes en las playas, siempre se hace una recolecta 24 

numerosa de desechos en las playas, a veces dejan latas botadas de atunes, 25 

cosas que son peligrosas para los visitantes y como decía Alonso también, 26 

llantos que a veces tiran a los ríos, van a parar a las playas, a los. ¿Cómo es que 27 

se llama? Los esteros. ¿Entonces, y esto, verdad, afecta bastante verdad la parte 28 

digamos la naturaleza acuática, entonces igual para los que también nosotros 29 

consumimos productos pesqueros, entonces creo que es importante que se tome 30 



en cuenta cómo empezar, cómo van a empezar a educar a una comunidad? Esa 1 

sería mi pregunta y muchísimas gracias señor presidente. 2 

 3 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: Factor 4 

importante, uno es, bueno dentro de lo que es a nivel de presupuestos del 5 

proyecto, hay partidas muy importantes para lo que es el tema a nivel de 6 

socialización y formación. Un factor importantísimo de que eso se va a hacer 7 

bien es que venimos de la mano con la academia que lo que hacen es 8 

enseñarnos, con ellos vamos a generar muchas iniciativas en eso, pues con la 9 

doctora Nancy van a estar trabajando muchísimo a nivel de lo que son las 10 

campañas de socialización, de educación, de formación a nivel de programas en 11 

escuelas, en colegios, en las comunidades, con las organizaciones comunales 12 

más básicas que tienen en cada barriada y hay recursos destinados dentro del 13 

proyecto para esa parte que es importantísima. Hay un factor importante acá que 14 

es que el concepto de separación muere, aquí no interesa separar 15 

absolutamente nada, no es necesario, no es fomentar los malos hábitos, pero si 16 

tienes plástico y cartón y desechos de comida y un zorro por ahí que lo recogimos 17 

del patio, lo echamos en el mismo compartimiento y no pasa nada. Alonso decía 18 

algo importante, si hoy en día tenemos gente que hace recolección de los 19 

tanques sépticos y van y los depositan un sitio seguro en algún río de camino 20 

para no hacer mucho kilometraje, básicamente todo eso se recibe, lo que son los 21 

residuos de los talleres que tienen la recolección de aceites, de combustibles, 22 

cualquier tipo de desecho, lejos de ser un problema más bien se vuelve riquísimo 23 

a nivel de la generación de insulina, pero es eso, uno, no hay necesidad de 24 

separar absolutamente nada y dos, hay importantes recursos a nivel de esta 25 

labor, los programas que se van a desarrollar a nivel de fomento y a nivel de 26 

otras oportunidades con las comunidades va más allá simplemente del tema los 27 

residuos. Con la universidad realmente se logran hacer programas muy 28 

interesantes que generalmente generan valor para la gente y sobre todo generan 29 

calidad de vida, que es lo importante. 30 



El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Tal 1 

vez para añadir ahí y sobre la consulta que hacía la señora regidora también la 2 

municipalidad va a jugar un papel fundamental en ese proceso porque nosotros 3 

ahorita la recolección de verdad, de verdad que financieramente es una carga 4 

impresionante, más de 250 millones en déficit por lo que representa tener que 5 

trasladarla hasta Santa Cruz. El rodaje, el transporte, el depósito final, la 6 

disposición final de los residuos, es una carga enorme. No hemos tenido la 7 

capacidad financiera para brindar el servicio como en 20 comunidades más del 8 

cantón, que son pequeñas, pero como están alejadas, como decía la señora 9 

regidora, tenemos muchos residuos en calles, en sitios públicos, hacemos un 10 

esfuerzo, pero cuando uno dice mucho es que a mí me molesta ver una bolsita. 11 

Hoy me encontré un camión allá por el sector del Gallo, iban tirando, me paré, 12 

les pite, los perseguí y se volvieron a recoger. Yo lo digo esto porque vamos a 13 

poder liberar recursos municipales para destinarlos a este tipo de programas 14 

para poder ampliar la cobertura del servicio y de que todos estos residuos que 15 

en este momento se tiran a sitios públicos, se queman o se entierran, pues 16 

puedan tener un manejo adecuado. Entonces nosotros también vamos a hacer, 17 

sin duda alguna, como municipalidad, un actor importante en procura de que el 18 

manejo de los residuos de todos, ahora sí en un contexto mucho más amplio de 19 

todos los residuos, pueda ser mucho mejor por parte nuestra. 20 

 21 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: Acá nosotros 22 

nos tomamos un atrevimiento inicial de ponerle un nombre al proyecto que es 23 

CISGP La Cruz, que es Centro de Innovación e Investigación sobre Sistemas 24 

Integrales de Gasificación por Plasma. Lo que traemos es una solución integral. 25 

Si algo, Sra. Rigor, hay que socializar con la gente y hay que enseñar a la gente 26 

en la calle, es que la basura va a ser un negocio. Si tengo una botella plástica 27 

voy a tener un negocio y a partir de ahí podemos generar muchos modelos que 28 

ya se hacen con mucho éxito en otras orbes donde la alcaldía puede generar 29 

incentivos a nivel desde fiscal, por ejemplo en Sao Paulo, en Brasil, si tienes 30 



plástico puedes llegar a un compartimiento, tienes un DNI con tu cédula, 1 

identificas, te abre el compartimiento y te cuentan cuántas botellas de plástico y 2 

eso te lo genera como un crédito a tus impuestos municipales. En Ámsterdam, 3 

por ejemplo, los estudiantes que llevan a las estaciones centrales de los trenes, 4 

llevan sus desechos reclasificados, pues básicamente reciben dinero, reciben 5 

alimento o reciben puntos a nivel de su récord académico. Hay mil cosas que 6 

hacer, porque ahora la basura baja de ser un problema y es si ves una botella o 7 

un cartón botado en la calle, recógelo, que eso te va a producir algo si lo llevas 8 

al lugar adecuado para recibirlo. Entonces es un tema que puede cambiar 9 

muchísimo, ahí sí la visión de cómo hacemos esto. 10 

 11 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 12 

La Cruz, dice: Señora Regidora Marielos, tiene la palabra. 13 

 14 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Municipal, Municipalidad de La 15 

Cruz, dice: Mil disculpas, pero yo soy sumamente curiosa y yo creo que usted 16 

tiene mucho que hacer y poco tiempo, entonces ya que está aquí lo voy a 17 

aprovechar. Me gustaría entender un poquito por lo que estuve leyendo, como le 18 

indiqué antes, es una tecnología bastante costosa. Cuando se habla de que va 19 

a funcionar como un laboratorio es porque necesita personal capacitado dentro 20 

de las instalaciones. Eso también a futuro podría beneficiarnos porque se podría 21 

la mano de obra local especializarse, digamos, en este tema. Pero como ya le 22 

aclaré antes, soy sumamente curiosa y estamos hablando de que es un proyecto 23 

caro, de no retorno, pero soy muy pensada por naturaleza, así que me disculpo 24 

por ello. Si, ya todo mundo aquí sabe que yo siempre ando buscando la paja, 25 

entonces me gustaría un poquito, bueno, ya usted me dijo, la plata está la tiene. 26 

Primero me gustaría que me quite la curiosidad, saber cómo fue que pusieron 27 

los ojos. Todo el mundo dice que es que estamos allá en el fin del mundo. 28 

¿Dónde dejó el diablo la chaqueta? Bueno, ¿Cómo encontró la chaqueta el 29 

diablo en primer lugar? Después de eso, Alonso ya está diciendo. Después de 30 



eso me gustaría saber cómo funciona financieramente, tanto para ustedes como 1 

nosotros, digamos, esa parte está muy bonita, dice van a tener ingresos más 2 

altos que el presupuesto, todo eso a mí me suena increíble, bienvenido sea, 3 

gracias a Dios por ello. Pero sí me gustaría saber, digamos, porque en todo 4 

negocio siempre es los dos, o sea, yo gano, usted gana, todos ganamos en esta 5 

ecuación, porque estamos viendo que sacamos beneficios, todos. Entonces sí 6 

me gustaría entender un poquito, tal vez usted. Usted me explica cómo funciona 7 

esa parte. 8 

 9 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: A nivel de 10 

cómo se lleva el proceso del proyecto. Pues decía que se ve maravilloso, pero 11 

es un proceso complejo. Lo importante es, yo insisto, que haya voluntad de parte 12 

de ustedes como autoridad para caminar sobre esto y a partir de ahí que existan 13 

los recursos, eso es básico. Entonces los recursos existen porque eso es lo que 14 

hacemos nosotros, estructurar financiamientos para esto. Dentro de cómo va a 15 

funcionar eso, cuando ustedes nos digan vamos a poner la pista para que 16 

empecemos a bailar. Pues básicamente va a haber mucha gente acá, desde 17 

gente legal, desde gente a nivel financiera que va a estar exponiendo y que va a 18 

estar, vamos a estar revisando la legalidad de cada cosa que hacemos. ¿Que 19 

es lo importante de manera global de cómo se visualiza eso o cómo se frente 20 

aquí a nivel del país? Pues normalmente va a ser un fideicomiso con una entidad 21 

de alto reconocimiento en el país, cualquier banco estatal que tenga la 22 

capacidad. Nosotros algunos proyectos los estamos trabajando con algunas 23 

entidades que nos permiten tener funcionamiento adecuado acá en Costa Rica 24 

y también hacia afuera. Y es una entidad de alto nivel la que va a estar diciendo 25 

qué se paga y qué no se paga y cómo se hace y cómo se supervisa la obra. Algo 26 

importante en el tipo de cooperaciones o el tipo de proyectos que desarrollamos 27 

es que en la parte de implementación la alcaldía no ve recursos, la alcaldía no 28 

va a recibir recursos para ir a construir una planta o para ir a comprar esto, va a 29 

recibir finalmente de alguna manera en donación los bienes finales, el producto 30 



total llave en mano que se va a entregar y eso es un proceso que se irá 1 

explorando para ir clarificando, porque cuando se establezca el fideicomiso o se 2 

van a recibir, pues tendrán que estar los equipos legales mirando a nivel de la 3 

legislación o las capacidades jurídicas que ustedes tienen, cómo llevar el 4 

proceso de manera adecuada y habrá un debate importante y donde ustedes 5 

tienen que estar ahí sí con esos malos pensamientos suyos golpeando la mesa 6 

para que las cosas salgan bien, porque es de interés de todos que las cosas 7 

salgan bien. A nivel de cómo se estructuran estos fondos, eso es lo interesante, 8 

sin que esto suene a crítica, pero tenemos muchos organismos multilaterales, 9 

especialmente en Latinoamérica, porque como nosotros somos países en vías 10 

de desarrollo, que a veces parece que vamos para atrás en vez de ir para 11 

adelante, pero tenemos experiencias con este tipo de gente donde sabemos que 12 

aquí se han gastado muchísimos recursos en estudios de factibilidad, en 13 

estudios de pre factibilidad. Ahora entramos en un esquema de la OCDE y eso 14 

hace que la forma en que estructuramos un proyecto desde la parte pública se 15 

vuelve muy complejo. Tenemos que empezar solamente con una idea, luego con 16 

un anteproyecto, luego con un proyecto, luego con una pre factibilidad luego con 17 

una factibilidad. Y si vemos en el tema de las voluntades, que es donde casi 18 

siempre se cae cualquier tipo de desarrollo importante para una comunidad, es 19 

que esos procesos normalmente te pueden llevar cuatro, cinco, seis años. Y en 20 

eso tenemos un cambio de mando político. Y alguien viene y mejor experiencia 21 

acá es lo que muchos organismos han invertido en el tren eléctrico del área 22 

urbana de Costa Rica se ha invertido tanto dinero que ya podríamos tener al 23 

menos del tipo de proyecto que quieren hacer, por lo menos unos 30 kilómetros 24 

operando de manera eficiente, si esos recursos que se han usado para estudios 25 

se hubiesen utilizado para hacer obras. Pero nos consumimos muchísimo en 26 

eso. Y básicamente nosotros tratamos de separarnos de ese tipo de iniciativas. 27 

Todo lo que la parte factibilidad de los proyectos, nosotros los asumimos con 28 

nuestros propios recursos. En vez de ir a la CAF, en vez de ir al BID o ir al Banco 29 

Mundial, a la Cooperación Española o la Cooperación Francesa para América 30 



Latina, lo que hacemos es tomar nuestros recursos, decimos vamos a generar 1 

la factibilidad con los especialistas y técnicos idóneos para que esto se pueda 2 

hacer. Y entonces les traemos a la mesa y les decimos señores del Concejo, 3 

aquí está la factibilidad del proyecto. Así empezamos, ¿El proyecto es factible o 4 

no es factible? Y a partir de ahí decimos el proyecto es factible técnicamente. Ya 5 

les doy, les damos un instrumento técnico, financiero y económico y técnico de 6 

lo que se va a hacer y ustedes ya tienen para tomar una decisión. Ya sé que el 7 

proyecto es factible y podemos tomar una decisión. Si eso ustedes lo hicieran, 8 

disculpándome con las entidades, pero si lo hicieran con una entidad multilateral, 9 

ustedes se van de su mandato de regidores y aún ese recurso o no ha llegado o 10 

no se ha visto el estudio concluido. Y esa es la realidad. Buscamos acelerar un 11 

poco eso. A partir de ahí nosotros buscamos instrumentar también con recursos 12 

propios, generando instrumentos colaterales con los que podemos ir y empezar 13 

a buscar en mercados. Buscamos en bonos del gobierno federal alemán, que 14 

utilizamos mucho, vamos a generar algunas figuras de financiamiento de 15 

proyectos, que son cartas sbls que se llaman, que vamos y presentamos 16 

proyectos, presentamos carteras y nos dicen si hay interés, si hay acuerdos, si 17 

hay voluntad política, podemos avanzar sobre eso. Entonces empezamos a 18 

estructurar una serie de figuras que nos permiten ir como subiendo un escalón a 19 

la vez, primero pago para que me dejen entrar y luego pago para el segundo 20 

escalón y luego vamos haciendo hasta que generamos un interés de proyecto y 21 

ya tenemos un recurso rico para bajar y para hacer posible este proyecto. Por 22 

eso es que hay mucha gente que se dedica a hacer proyectos como estos, pero 23 

básicamente siempre andan buscando un negocio, un negocio per se, un 24 

negocio, no sé si me está costando a mí, pero yo quiero ganar a como sea y ahí 25 

es donde los malos pensamientos florecen muchísimo. Acá el proceso siempre 26 

va a ser de la mano con ustedes, donde cada paso, cada escalón que subamos 27 

va a ser decisión que ustedes, por eso les insisto, esto es posible si ustedes 28 

tienen voluntad, si nos dejan entrar y pasamos el primer escalón, tomamos una 29 

decisión y si ustedes dicen vamos para el segundo escalón, vamos para el 30 



segundo escalón y en cada escalón iremos tomando una decisión que depende 1 

de ustedes porque ustedes son la autoridad aquí en el cantón. Pero lo importante 2 

es que al ir haciendo experiencia iremos teniendo mucha comunidad con la parte 3 

técnica para entender la tecnología, cómo funciona y con la parte financiera para 4 

ir entendiendo de dónde vienen los recursos. Al final yo puedo presentar mucho 5 

el proyecto, nuestro equipo puede justificar muchísimo cualquier proyecto, pero 6 

si ustedes finalmente como autoridad no dicen, ponemos el voto, ponemos el 7 

sello para decir que sí, que sí estamos de acuerdo como autoridad, el recurso no 8 

va a llegar nunca. Y es eso, pero es un proceso que iremos de la mano en todo 9 

momento, porque aquí, aquí pareciera que hay mucho humo de frente, que así 10 

se mira, pero básicamente ese humo lo iremos despejando en cada paso que 11 

vayamos dando en el proceso. 12 

 13 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 14 

La Cruz, dice: Sí, señor Alcalde. 15 

 16 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: tal vez 17 

para ampliar un poquito porque me parecen muy atinadas las preguntas de la 18 

señora regidora, creo que importantes, aquí la idea es que, a raíz de la magnitud 19 

del proyecto, que hoy salgamos todos felices y sin ninguna duda yo creo que eso 20 

tiene que ser la principal razón del esfuerzo que realiza Humberto, Nancy y 21 

Fernando Nelson de estar acá presentando un proyecto que es muy importante 22 

para nuestro cantón. De las consultas que hacía doña Marielos, yo creo que yo 23 

siempre soy muy transparente, no conocimos a Humberto en el parque de la 24 

Cruz, ¿Verdad? Obviamente, evidentemente esa también tiene que ser una, creo 25 

que por ahí también iba la consulta, ¿Cómo escogen La Cruz? ¿Por qué acá? 26 

¿Cómo llega el proyecto acá? Y yo creo que es importante indicar que en algún 27 

momento un grupo de diputados, don Luis, Diego Vargas y no recuerdo quiénes 28 

más, realizaron una visita, nos hablaron de la empresa, de Humberto, de las 29 

maravillas y de todo lo que están haciendo en Latinoamérica. Yo en ese 30 



momento vamos a ver qué es lo que pasa. Como dice Marielos, uno desde acá 1 

a veces siente como que estamos allá en el paraíso más lindo del mundo, pero 2 

un poco olvidados, un poco retirados de todo lo que está sucediendo en otras 3 

partes. Este tipo de proyectos uno lo ve en otras partes del mundo, difícilmente 4 

lo vemos. Si, ni en Costa Rica, menos en La Cruz. Entonces sí, claro que es 5 

importante esa consulta. Entonces, pues a raíz de la amistad con el diputado 6 

Vargas se hicieron otras visitas, le mostramos el cantón a Humberto y a 7 

representantes de la empresa que vinieron. Entonces ya ellos conocen La Cruz, 8 

han estado acá. Yo le agradezco a don Otto que nos ha dado la oportunidad de 9 

atenderlos, de recibirlos. Yo creo que el que pone un pie en este cantón empieza 10 

a enamorarse poco a poco de él. Ya lo anduvimos cerca de Sapoa si termina de 11 

bañarse, se viene a vivir acá. Entonces, es parte, yo creo, de esa oportunidad 12 

que se abrió en ese momento, que se dio ese momento de amistad. Y que bueno, 13 

una cosa es que alguien le hable a Humberto y a la empresa de un cantón por 14 

allá que no conocen y otra vez que bueno, ya han andado en el litoral de La Cruz, 15 

han andado conociendo varias partes de La Cruz. Evidentemente en algún 16 

momento la visita era con fines de desarrollo turístico, que no sé si se lo 17 

recordará por todas las bellezas que hay. Entonces la iniciativa, en algún 18 

momento el que me escribió primero fue Nelson, hay una oportunidad que se va 19 

a dar en Costa Rica, hablemosle de La Cruz y Nelson y Humberto bueno, aquí 20 

está, esta es la línea y bueno, aquí estamos. Pues sí, sin duda. Yo sé que ahorita 21 

hay más preguntas que respuestas, pero yo creo, como bien lo dice Humberto, 22 

yo tengo toda la certeza de que la seriedad, la experiencia, el conocimiento de 23 

tecnología, de inversión, de todo lo que representa ustedes, podríamos estar 24 

ante las puertas o deberíamos de estar. Si todos ponemos nuestras voluntades, 25 

como dijo usted, si todas las voluntades y los esfuerzos se alinean, todos de un 26 

proyecto que vendría de verdad a resolver un problema que no es solo cantón y 27 

que ojalá sea la luz para otros territorios, no solo de Costa Rica, que tienen 28 

problemas similares. En esta región del mundo, en esta parte del mundo, la 29 

basura sigue siendo un problema, nos venden la idea de que es un negocio, pero 30 



no hemos tenido la capacidad ni los recursos para para hacerlo así. Esta es una 1 

oportunidad que tenemos en este momento nosotros para que le demos vuelta 2 

a esa situación y además de todo el manejo correcto que se debe hacer, que ese 3 

es el objetivo inicial, pues también represente otros beneficios para nuestro 4 

cantón. Así que por ahí también yo quería ampliar, que ya tenemos, como decía 5 

al inicio yo, varios meses, un poco más de un año de conocernos, en ese 6 

momento hablamos de varias de estas tecnologías que yo igual en su momento, 7 

como lo dice la señora regidora, pues uno tiene más preguntas y dudas porque 8 

es lo normal, ¿Verdad? Así es que más bien yo sí le agradezco en nombre no 9 

sólo del Concejo Municipal, Humberto y compañía, sino del cantón y del país por 10 

venir. Y bueno, aquí está esta propuesta, aquí está este proyecto que calza con 11 

las necesidades que tiene el cantón y que estamos en un momento oportuno 12 

para poder ejecutarlo con el interés de las personas que usted representa en un 13 

cantón que bueno, como lo habíamos indicado y yo no me cansaré de decirlo, 14 

patrimonio natural de la humanidad, el 2.6 % de la biodiversidad del mundo, del 15 

planeta, la tenemos en este pedacito, en este rinconcito que decía Marielos, el 16 

54% territorios protegidos, tres cuartas parte de las costas, patrimonio natural 17 

del Estado. Entonces tenemos que preocuparnos porque no es solo crear, crear, 18 

crear de forma o sin planificación, cuando la parte poblacional va creciendo, el 19 

desarrollo va creciendo, el crecimiento del territorio económico, agrícola, 20 

industrial, va a continuar en alzada. Entonces sí tenemos por delante un desafío 21 

y acá en uno de los problemas mayores que tenemos es que es el manejo de los 22 

residuos. 23 

 24 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: Aclarando 25 

algo importante, tampoco es que estamos acá por por casualidad o porque 26 

alguien nos cayó muy bien, estamos acá producto de una planificación y 27 

producto de observar dónde hay oportunidades. Hemos observado aquí la gente 28 

de la Cooperación Española ha hecho mucho trabajo a nivel de planificación y 29 

tenemos mucha cercanía con ellos y hemos consultado mucho las oportunidades 30 



que hay acá y finalmente lo cierto es que estamos acá con este proyecto porque 1 

la Universidad de Costa Rica no se ha dicho si hay oportunidad, si hay interés y 2 

podemos desarrollar allá y estamos acá de la mano con ellos. Si no fuera porque 3 

hay esa voluntad también básicamente, posiblemente podríamos haber estado 4 

en otro sitio. Aparte de eso, sí hay una realidad importante y es la parte 5 

sentimental de las cosas. Vinimos aquí por casualidad básicamente porque 6 

porque nos trajeron a conocer algunas áreas. Hoy en día tenemos muchos 7 

proyectos de enfoque de desarrollo sostenible acá en el cantón, que luego de 8 

repente en su oportunidad podríamos presentar en la parte en la parte de 9 

desarrollo médico con la Universidad estamos en dos proyectos interesantísimos 10 

de de bienestar país, que tiene que ver con innovación a nivel de sueros y otras 11 

cosas similares y a nivel de lo que es detección de cáncer, que es un recurso 12 

que el país tiene y rara vez encuentras alguien que sepa lo que está pasando 13 

ahí en ese sitio que se llama el Ciclotrón de la Universidad de Costa Rica, que 14 

es algo maravilloso. Esta es una zona donde podríamos atraer muchísimo interés 15 

y la oportunidad. Ustedes tienen un factor importantísimo que es ese paisaje que 16 

se ve en el fondo, allá tienen zonas preciosas, tienen playas preciosas, ustedes 17 

como gente son gente maravillosa, gente muy acogedora, pero no se está 18 

formando a la gente y entonces la gente que es brillante, que sale de acá de La 19 

Cruz o de Guanacaste, se va para otro sector a buscar trabajos especializados 20 

y los trabajos que generamos acá, que son muchos de hotelería y muchos de 21 

este tipo de cosas, viene gente de otro lado a realizarlos porque no tenemos la 22 

capacidad técnica, nuestra visión en La Cruz va más allá de esto, sino a nivel de 23 

la formación, a nivel de atrapar el recurso humano importante que tiene el cantón 24 

y trabajar mucho sobre este tipo de líneas. Entonces a grandes rasgos para 25 

decirles que no, que no es una simple casualidad el que estemos acá, sino que 26 

hay una planificación detrás de la oportunidad que este cantón tiene de 27 

desarrollo. 28 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 29 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias don Humberto, la verdad que el señor Alcalde 30 



y la señora Regidora Marielos, nos dejan así a los demás sin preguntar, pues 1 

abordaron general parte de los temas. ¿Sí quiero recalcar algo muy importante, 2 

si bien es cierto, solo indico y retomo parte de lo que ellos indican, que a veces 3 

nosotros en Costa Rica vivimos de las ilusiones, entonces se nos han planteado 4 

a veces en ese mismo lugar ideas que hasta uno mismo dice no creo como dice 5 

el meme, ¿verdad? En razón de que la cultura de Costa Rica es que siempre 6 

nosotros somos el extremo, somos una frontera y somos de la zona periférica, la 7 

cual la gente se llena, el corazón se llena de los paisajes, pero la realidad social, 8 

la realidad demográfica, la realidad de las partes que usted quiere ver es otra. Y 9 

usted acaba de mencionarlo, que este proyecto más bien puede ser los lentes al 10 

mundo para poder ver lo que es la cruz y lo que nosotros al fin y al cabo 11 

necesitamos. Se llama inversión bien planificada y si recalco lo que usted acaba 12 

de mencionar, nosotros como Concejo Municipal es importantísimo que parte en 13 

conjunto con usted vayamos aprendiendo a saber a qué es lo que nos vamos a 14 

meter, a saber, a la capacidad en la cual vamos a enfrentar. Esta inversión es 15 

muy atractiva, generaría ilusión, satisfacción para la cruz, pero hay que hacerla 16 

bien y parte de eso es, yo recalco lo ley de la termodinámica o la conservación 17 

a la hora de llegar, ustedes lo que me están dando que todo se aprovecha 18 

transformada y se cambia a diferentes estados al fin y al cabo y el tema de los 19 

números son temas que después va a ser normal para nosotros como Concejo 20 

Municipal manejarlo y es un mensaje a los compañeros, no tengamos miedos. A 21 

veces Cristóbal Colón llegó a Costa Rica o a las islas y no sabía que, se iba a 22 

encontrar, pero él tenía un fin y una visión clara. Y hoy ustedes han embarcado 23 

en La Cruz y nosotros no los vamos a recibir con flechas como fuera en aquel 24 

momento, sino nos vamos a tomar de la mano para que esto sea un éxito para 25 

nosotros y las futuras generaciones que vienen, porque al fin y al cabo ellos son 26 

los que van ir heredando esto. Y me encanta saber que, le vamos a entregar al 27 

Estado también esa parte atractiva que el mundo siempre ha querido, la 28 

investigación, dar una ventana, un lugar donde se pueda crear cosas 29 

satisfactorias. De verdad muchas gracias don Humberto, al equipo que está aquí 30 



presente por hoy darnos este génesis a lo que puede ser y va a ser un éxito para 1 

este cantón. Muchísimas gracias. 2 

 3 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: A ustedes las 4 

gracias. Lo que sí te aclararíamos que nosotros no haríamos lo de Cristóbal 5 

Colón, cruzar el Caribe con un barco, haríamos mejor como los chinos que 6 

cruzaron sobre nieve en el norte y llegamos más fácil, sin tanta incertidumbre, 7 

pero no, más bien el agradecimiento de nosotros es para ustedes por tomarse el 8 

tiempo de querer decidir sobre este tipo de cosas. Solamente reiterar siempre, 9 

no se va a dar un paso si no hay una aprobación del Concejo de por medio, 10 

porque si, si no entramos en una inseguridad jurídica que a nosotros no nos va 11 

a interesar nunca transitar por esos caminos. 12 

 13 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 14 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias don Humberto, de verdad y tengan una 15 

excelente noche y Dios los acompañe. Vamos a estar en comunicación, eso lo 16 

sé. 17 

 18 

El señor Humberto Ureña, apoderado legal, Movilisa Holding, dice: Gracias. 19 

Quedamos a la orden. Un placer. 20 

 21 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 22 

La Cruz, dice: Siguiendo el orden de la agenda, en este caso tendríamos a recibir 23 

a la señora directora de la escuela de Santa Cecilia. Bueno, el Sr. Ali no lo veo, 24 

pero si se encuentra ella, lo cual entonces tiene el espacio, señora directora. 25 

 26 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: Eso le iba a decir.  27 

 28 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 29 

La Cruz, dice: Señoras regidoras. 30 



La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: Buenas tardes a 1 

todos aquí presente. 2 

 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 4 

La Cruz, dice: Buenas tardes. 5 

 6 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: Bueno, voy a hacer 7 

una lectura de un documento que traigo para tratar de hacer como lo más concisa 8 

de la situación que tenemos, entonces voy a proceder con la lectura. Quiero 9 

iniciar comentándoles que cuando llegué a esta escuela el 2 de febrero del 2023, 10 

encuentro una serie de cosas anómalas, como por ejemplo protocolos obsoletos 11 

debido no a una administración, sino a varias de algunos compañeros que 12 

totalmente las escuelas que la escuela como transitorio para conseguir objetivos 13 

personales, descuidando el orden y el buen funcionamiento que debe llevar la 14 

escuela y más la nuestra por pertenecer al programa del MEP llamado Promecú, 15 

creado en 1995, este con el fin de mejorar la calidad educativa y disminuir el 16 

abandono escolar, especialmente en comunidades vulnerables, abordando 17 

dimensiones académicas, cognitivas, socioafectivas y psicosociales de los 18 

estados. Así cuando llego y como lo he realizado en todas las instituciones donde 19 

me han nombrado, priorizo el bienestar del estudiante. Lo primero que encuentro 20 

es que a pesar de haber profesores de materias complementarias, no todos los 21 

grupos lo recibían, por lo que no existía equidad para toda la población 22 

estudiantil. Esto me hace ponerme detrás de los horarios y hacerlos hasta tres 23 

veces para poder acomodarlo todo conforme me iban nombrando el personal 24 

faltante en ese momento 12 funcionarios, obligándome a trabajar todas las 25 

lecciones, obligando a trabajar todas las lecciones correspondientes a su jornada 26 

y abarcando toda la malla curricular de la institución. Ya aquí encuentro un poco 27 

de resistencia y conforme fui acomodando y actualizando informes, inventarios 28 

y protocolos. Más resistencias Esto es normal en todo el cambio, ya que las 29 

personas somos dadas a poner resistencia a cualquier cambio que nos saque 30 



del confort. Cuando ya había avanzado con las partes de dirección, le tocó el 1 

turno a la Junta de Educación y analizando lo existente, encuentro también una 2 

serie de anomalías, como por ejemplo que había proveedores brindando 3 

servicios de mantenimiento, de guarda y de chapia, así como de insumos de 4 

librería y de limpieza, sin contratación alguna, evidenciando que no realizaban 5 

las licitaciones de conformidad a lo estipulado en la Ley de Contratación 6 

Administrativa y su reglamento. No obstante, el único expediente que sí encontré 7 

fue el del servicio por contaduría, porque cambiaron de contador y se iba a dar 8 

cambios en la administración, además arrastraban deudas viejas, entre otras. En 9 

este punto los miembros de la Junta de Educación que estaban vigentes en el 10 

año 2023, daban resistencia a mis recomendaciones a tal punto de ignorarlas, 11 

aprovechando el hecho de que como directora tenía voz, pero no voto. A inicio 12 

de marzo me fui a presentar con el contador para conocernos y me entregó una 13 

planilla de pago para firmar a nombre del señor Víctor Martínez, que la Junta 14 

había tomado la decisión de pagarle sin comentármelo ni se tomó la decisión en 15 

las reuniones realizadas en febrero. De ahí se tomó el acuerdo manifestado por 16 

don Carlos el contador, que él no tramitaría ningún pago si las facturas no iban 17 

firmadas por mi persona, esto con el fin de tener conocimiento de los gastos del 18 

presupuesto. Hago la observación, las únicas facturas que no firmo desde que 19 

llegué a la administración de la Escuela Santa Cecilia son las facturas del CNP 20 

para ese mismo año. En 2023 aparece el señor llamado Víctor Martínez 21 

Membreño en mi oficina en el mes de abril cobrando dinero adeudado por horas 22 

de guarda, mantenimiento de edificios y chapia, acumulado desde el 2022 al 23 

2023 por un monto mayor a 3 millones. Al confrontar al señor que le hicieron en 24 

febrero un pago de 510 mil colones, me indica que él le firmó el cheque a la 25 

Junta, pero no se dejó el dinero porque la pedían en ese para favor para pagar 26 

otras cosas como impuestos municipales. Sin embargo, posteriormente llegó a 27 

la escuela los cobros de impuestos municipales de los años 2016 al 2024 mismo, 28 

perdón al 2024 mismo que la fecha no han sido cancelados, encontrándose en 29 

cobro judicial, al confrontar a la junta alega que es mentira y fue la gota de 30 



derrame del vaso, a partir de ahí me vieron como su enemiga. Siguiendo con 1 

este tire y encoge, nos llega a la escuela un embargo para la Junta por una 2 

cuenta pendiente que tenía con una funcionaria donde había perdido el caso en 3 

los tribunales, eso dejó peor las cuentas que ya se hacían obligatorio el pago, de 4 

lo contrario sería afectada la cuenta con más dinero y en ese momento es la 5 

cuenta de alimentos que es donde nos entra más el dinero. También me visita 6 

don Juan Luis Membreño Maña cobrando dinero acumulado desde el 2022 por 7 

el Servicio de guarda y en su última factura por un monto mayor de 900 mil 8 

colones, tema que se había tratado en sesiones y por vocalización de la 9 

presidenta y la vocal 1 pagaron horas de servicios en efectivo, presentando 10 

posteriormente facturas completas de todas las horas laboradas, dándome 11 

dudas. De igual manera llega don Norman Mesa Echavarría solicitando el pago 12 

de su servicio por mantenimiento de aire acondicionado por un monto mayor a 13 

millón y medio de colones del año 22, sin existencia en la institución de un 14 

proceso de contratación, ni correo de envío de invitación a licitar y mucho menos 15 

en libros de acta de la Junta, no existe información alguna por ningún lado y aún 16 

así doña Lila, doña Delia y don Edwin lo convocaron junto con doña Blanca para 17 

el 2 de junio del 2025 en la institución, queriéndome obligar a firmar dos facturas 18 

del servicio Don Norman, repito sin tener ninguna evidencia de lo acordado en 19 

su servicio ni por emergencia. Para el 2024 ya los docentes fueron aceptando 20 

mis propuestas y muchos se dieron cuenta que yo solo me ajustaba a los 21 

lineamientos del MEP y no era porque yo quería imponerlo porque sí, algunos 22 

se dejaron guiar y fuimos aprendiendo juntos mientras transcurría el tiempo. Por 23 

otro lado, ya la Junta comenzó a distanciarse más por las insistencias mías de 24 

subsanar las cosas que andaban mal y de pedirle diferentes informes para el 25 

fideicomiso el departamento de junta y los diferentes departamentos de elección 26 

regional y también para los docentes de lo recaudado en las diferentes 27 

actividades dado que tenían muchas carencias de insumos en librería y limpieza. 28 

Los docentes al pedir a la junta que se presentara a reuniones de personal para 29 

pedir rendición de cuenta y éstas al no darse o no ser claras el personal decide 30 



no colaborar más con las actividades de la junta y se inicia actividades en lo 1 

interno con el personal de la escuela para recoger dinero y comprar por lo menos 2 

lo necesario. Y para cerrar con broche de oro pregúnteme si sé dónde está todo 3 

el dinero recaudado por la venta de alimento a los funcionarios en los años, 4 

perdón recaudados en el año 2024 se recogió 2.470.500 colones monto que 5 

conozco porque pude llevar el control de la venta de alimentos contra la voluntad 6 

de los tres miembros que quedaron al final de la junta presidenta, vicepresidenta 7 

y secretario qué pasó con los dineros del 2023 y de los meses de febrero a junio 8 

del 2025. No sé con base a todas esas anomalías y muchas más que no 9 

terminaría de contar es que no me quisieron los miembros de la junta en escuela 10 

y me quieren ahora que están para seguir entorpeciendo y realizando anomalías 11 

en procesos semilleros de contratación y mi administración en la dirección de la 12 

escuela Santa Cecilia. Para el 3 de marzo del presente año le entrego a mi jefe 13 

inmediato un expediente con el oficio DRELIB-CS05ESC-005-2025 donde le 14 

expongo algunas anomalías en dinero y pago de facturas sin procesos debidos, 15 

con el fin de que realizara las gestiones necesarias en investigación y solicitud 16 

ante ustedes de la destitución de los miembros de junta vigente en ese momento 17 

al entrar mi persona de una incapacidad de un mes a partir del 16 de marzo al 18 

15 de abril del 2025, regresando después de semana santa decepcionada al ver 19 

que mi jefe no había elevado el expediente aquí a la municipalidad, dejándolo 20 

solamente en conocimiento de la dirección regional de Liberia y fue así hasta el 21 

día 12 de junio que me visitó el departamento de junta de la erección regional de 22 

Liberia, esto me solicitan esperar el tiempo que falta de vencimiento para que 23 

formara la nueva junta y realizar las gestiones como corresponde. Ahora a la 24 

fecha de hoy no cuento la rendición de cuenta de la junta saliente ni de la 25 

investigación por parte del departamento de Junta de Liberia de la Dirección 26 

Regional de Liberia. Estar al frente de una institución tan grande como esta, hace 27 

que consuma todo mi tiempo laboral en la institución y horas extra en mi casa, 28 

más los fines de semana, dando que es mucha la cantidad de protocolos, 29 

informes, incapacidades, servicios que se brindan, las inquietudes de docentes 30 



y padres de familia que debo de atender en la escuela y aparte he tenido que 1 

atender citatorios, denuncias y juicio a nivel judicial y del MEP, donde tuve un 2 

expediente disciplinario abierto, dando gracias a Dios que estos han fallado a mi 3 

favor dada las pruebas con las que demuestro las intenciones reales y ahora 4 

tengo tres investigaciones preliminares en las cuales tengo que esperar 5 

respuesta. Por ese acumulo de trabajo y el poco tiempo que tengo para realizar 6 

todas mis gestiones institucionales es que delego funciones a mis subalternos y 7 

pido asesoría externa para llevar a cabo de la mejor manera mi gestión sin 8 

atropellar a nadie, además me apoyo con los estudiantes universitarios que 9 

llegan a realizar las prácticas en el área administrativa, como también de mi 10 

hermano en compañía de algunas docentes para levantar nuevamente el 11 

inventario institucional, ya que el existente cuando llegué estaba desactualizado 12 

y se disponía de muchos activos sin registrar. Además me colaboran en el evalúo 13 

de la infraestructura de todo el centro educativo a petición del fideicomiso para 14 

programar el mantenimiento del primer nivel que le corresponde ejecutar a la 15 

Junta de Educación, esta última acción le correspondía realizar a la Junta de 16 

Educación, sin embargo reconociendo que su labor son a honores es que lo 17 

apoyo, le apoyé, perdón, la auxiliar de seguridad que hicieron mención le gusta 18 

atribuirse funciones que no le corresponde, es muy permisiva creando conflictos 19 

entre padres, personal docente y compañeros de seguridad que realizan sus 20 

funciones más apegado a sus roles, esto genera que se le haga llamada de 21 

atención constante molestándose y acusándome de acoso laboral, a raíz de esto 22 

manifiesta su malestar a padre de familia y personas ajenas de la institución, 23 

agitando el ánimo de quienes perciben de forma errónea las cosas. Otra 24 

situación que la indispuso fueron los horarios de trabajo que según ella estaban 25 

actuándose mal, por lo que me llevó al Ministerio de Trabajo, los cuales me 26 

visitaron presento los descargos del hecho y se falla a mi favor, cosa que también 27 

le molesta y por último sale demandándome en el Ministerio de Trabajo por horas 28 

extras que le deben por años anteriores de mi administración, obligándome a 29 

incurrir en gastos y trasladarme a San José, lugar donde puso la denuncia. En 30 



dicha cita le aclaran a la señora que no es contra mi persona quien tiene que 1 

hacer la demanda dado que no soy el patrono, o sea quien le paga. Por otro lado, 2 

me han puesto varias denuncias en el Ministerio de Salud, sin embargo, no han 3 

encontrado nada de lo que me acusan y es hasta ahora que estamos con el corre 4 

corre por el problema que existe de las aguas sépticas, si no se repara pronto 5 

podríamos tener un cierre técnico. Esta problemática ya se reportó en su debido 6 

momento en el fideicomiso aprobándose alrededor de 40 millones para subsanar 7 

y también es conocimiento de ellos que la obra no se ha realizado por la falta de 8 

Junta de educación. Visita de don José Manuel el 23 de julio del 2025. Otra 9 

problemática que se presenta la institución es que los docentes han tomado las 10 

aulas o cubículos como de su propiedad, a tal grado que el año pasado cuando 11 

se abrió un grupo de más se debía de compartir un aula, ocasionando resistencia 12 

entre los compañeros. Este año la supervisión solicitó un espacio para pasarse 13 

a la escuela mientras se le condiciona el lugar donde van a ubicarlos en las 14 

instalaciones de la antigua escuela, acción provocó un gran malestar en una 15 

compañera que se le solicitó reubicarse de recinto, la cual inició una gran 16 

revuelta en la institución y que posteriormente llevó hacia el exterior involucrando 17 

a madres como a las del grupo folclórico que doña Lisbeth mencionó. Y en 18 

relación a las ventas que ella dice que se le negó, fue porque en el interior se 19 

realizan las ventas para recolectar fondos y poder comprar suministros para el 20 

personal docente y administrativo porque la junta no lo facilita y en el exterior 21 

porque ya otros padres habían solicitado y se le negó también por normas del 22 

MEP que hay que respetar. Además, a mí nunca me solicitó un permiso sino a 23 

don Alí quien tampoco le dio el permiso, solo se lo firmó como recibido. La carta 24 

que le entregó doña Lina dice que transporte está al día, lo cual niego dado que 25 

debían contrataciones tenían revisiones técnicas y pólizas vencidas, faltante de 26 

licencia y copia de cédulas de los conductores o ayudantes, por lo tanto se tuvo 27 

que extender un oficio respectivo para una para dar a conocer la información 28 

faltante que esto se pusieran al día para aplicar las normas que el reglamento de 29 

transporte y se pudieran dar el pago correspondiente, por lo tanto se les pagó 30 



los meses febrero y marzo y dicha afectación se dio en el mes de abril y mayo, 1 

ahora no se ha cancelado por falta de la junta. Con respecto a la a las cosas que 2 

mencionó doña Lisbeth, primero justifico lo de la prohibición de la entrada masiva 3 

de buses al parqueo, dado que por debajo de esta pasan una serie de tuberías 4 

y alcantarillas de desagüe y al estar la placa asfáltica falseada ha provocado 5 

hundimiento y huecos visibles que podrían ocasionar un accidente por el peso 6 

de los buses. Por indicaciones del fideicomiso es que se permitió el ingreso sólo 7 

de una unidad hasta cierto punto y no por decisión de don David ni don Alí como 8 

lo argumenta ella, dado que la infraestructura no le pertenece todavía al MEP. 9 

En relación al grupo donde se encuentra la hija de doña Lisbeth, este le 10 

correspondió a la señora Yorleny López, propietaria del código, quien presenta 11 

un quebrantado de salud que le ha obligado a estar incapacitándose. En los años 12 

2023 y 2024 confecciona confeccionaban incapacidades largas que permitían el 13 

nombramiento continuo de la compañera Kiara Cortés. Para este año las 14 

incapacidades han sido de laxos relativamente cortos de un día, dos días y tres 15 

días, por lo que se volvió difícil el nombramiento continuo de algunos docentes 16 

por el retraso en la recepción de la incapacidad. Hasta el día 9 de junio de este 17 

año a la señora López le conceden una reubicación de labores temporal y por 18 

ello se da el nombramiento por lo que resta el año de una docente, pero no es 19 

verdad que el nombramiento haya tenido lugar por la huelga liderada por doña 20 

Lisbeth. Para el trámite actual de la Junta, desde la primera reunión de personal 21 

incentivé a los docentes que comentaran en las reuniones de aula con padres 22 

de familia la invitación de participar en la nueva Junta de Educación. Luego en 23 

una reunión general se le invitó a los padres de familia que quisieran participar 24 

en la terna para la conformación de la nueva junta que levantara la mano, 25 

después de insistir con la invitación, sólo tres padres de familia levantaron la 26 

mano incluyendo a la señora Lisbeth. Conforme pasó el tiempo y viendo que se 27 

aproximaba el vencimiento de la junta anterior, contando solo con estos tres 28 

padres, les indico al personal docente que me busquen padres de familia para 29 

completar las ternas, llegando a necesitar de llamar directamente a padres de 30 



familia vía telefónica, lográndose cuatro nombres más, pero una de ellas dijo que 1 

mejor no nos ayudaba por razones personales, quedando solo 6 nombres. 2 

Posteriormente en una reunión de docente y administrativo se toca el tema de la 3 

persona que iban a las ternas y yo comenté que consideraran que la Sra. Lisbeth 4 

fue la persona que lideró y privó el derecho a la educación de los niños al cerrar 5 

del portón el día de susodicha huelga, igual participó ella en la primera huelga 6 

que me cerraron en el año 2023. Es así que se tomó a la decisión de no incluir a 7 

doña Lisbeth en la terna, Luego por solicitud de este Concejo municipal se 8 

somete a votación la inclusión o no de la señora Lisbeth en la terna y la mayoría 9 

votan no incluirla, obteniendo solo tres votos a favor y uno nulo, cabe mencionar 10 

que se ha cumplido con lo estipulado en el reglamento de juntas. Niego también 11 

que he tenido los mismos problemas en otras escuelas según las palabras de 12 

doña Lisbeth, pues pueden investigar con los supervisores y personal de la 13 

institución donde he nombrado, donde he estado nombrada, cuando más bien 14 

siempre dejo muchos proyectos terminados que benefician a la población 15 

estudiantil. Todas las pruebas las tengo aquí en estos dos campos por si gustan 16 

verlas y no son pruebas como doña Lisbeth o doña Lila que sólo manifiesta dicen 17 

el señor Don Luis no sé si se encuentra presente. El señor don Luis me ofende 18 

al decir que escribo las actas con oraciones como de segundo grado, puesto que 19 

el acta no la llevo ni la transcribo yo, además siento que sin importar quién las 20 

escriba, él no debería expresar de esa manera en público, puesto que si es una 21 

persona educada saber que estas observaciones se realizan por escrito 22 

directamente a la persona correspondiente o responsable y no debería ser 23 

impedimento para no aprobar la terna. Es todo lo que tengo que comentar, pero 24 

si tienen alguna duda los escucho porque hay muchos temas que hablar y por 25 

eso traté de generalizar un poco todo el panorama que estoy viviendo en el 26 

centro educativo. 27 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 28 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias señora directora. Señor Luis, creo que me 29 

pidió la palabra. 30 



El señor Luis Ángel Castillo García, Regidor Suplente, Municipalidad de La Cruz, 1 

dice: Un saludo para todos, para usted también doña Yorleny, la cual tengo la 2 

oportunidad de conocerla ahora mismo. Si a usted le incomodó la referencia, 3 

porque en la nota que usted indica yo hago referencia a las oraciones de 4 

segundo grado, pero me refiero a lo corto y escueta que está la redacción del 5 

acta que se presentó acá. Hasta donde recuerdo no dije que las había escrito 6 

usted, dije cómo se va a presentar el acta. Si eso ofende, le ofrezco disculpas 7 

por la. Por la interpretación que usted pudo haber hecho, porque tal cual le 8 

reitero, no es la intención, si bien es cierto no fue esa tampoco la justificación 9 

para que no se le aprobara la terna, digamos la terna tal cual se presentó a mi 10 

gusto tiene falencias, las cuales creo que ha sido compartido por los demás 11 

compañeros regidores y particularmente yo algunas conocidas suyas, a fin de su 12 

amistad les recomendé en muchas ocasiones algunas estrategias que usted 13 

podía realizar para poder solucionar la situación. Con esa intención, lógicamente 14 

jamás se pretende que no se le apruebe una terna provocándole toda la situación 15 

que usted vive ahora mismo y sobre todo porque yo también soy educador y en 16 

algún momento fui director y también sé que es necesario que todas las cosas 17 

estén en paz en una institución educativa. De mi parte, más que generar la 18 

interpretación que usted hace, yo buscaría que se haga como se ha dicho 19 

siempre, los procesos que corresponden para que se da el nombramiento de la 20 

junta. Y le reitero lo que en algunos momentos dije, si en algún momento doña 21 

Lisbeth levantó la mano para ser parte de la junta, yo particularmente no le veía 22 

ningún inconveniente en que ella participara de esa terna, al fin y al cabo los 23 

docentes según el reglamento deben de votar para elegir el orden de las ternas 24 

o la posición donde perfectamente doña Lisbeth puede estar en una posición que 25 

los mismos docentes consideren. En este caso, por lo que entendemos, nadie 26 

de los docentes quiere a doña Lisbeth, entonces es razonable que eso sea así, 27 

igual se le dijo a ella, pero tampoco la priva ella el derecho de querer participar 28 

de la terna. 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Muchas gracias. Compañero Luis, no sé si tiene algo que accionar 2 

señora directora. 3 

 4 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: Sí, por eso también 5 

hice mención ahí que independientemente quién la escriba, porque yo si no, yo 6 

no la paso y las compañeras que escriben o una asigna, bueno, tocó, se turnan 7 

o quien le toca la redacción del acta, ellos lo hacen, la manera como lo van 8 

escribiendo y los acuerdos que van tomándose no lo hacen después como tipo 9 

prosa, sino que lo hacen como más, porque si no son los que me manifestaron 10 

cuando pregunté es que por la extensión y si no como lo más interesante, 11 

entonces tal vez por eso es que no viene así como una redacción que acabo, 12 

como el argumento que yo acabo de leer, ¿verdad? Entonces eso es lo 13 

manifestado por mi personal. 14 

 15 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 16 

La Cruz, dice: Muchas gracias. Yo solo quiero recalcar algo muy importante 17 

señora Directora doña Yorleny, este Concejo Municipal a como hoy le dio la 18 

oportunidad a usted de venir a indicar toda la situación, igual nosotros no 19 

podíamos a la señora Lisbeth decirle no y quiero que se interprete, fue una nota 20 

que vino desde antes que llegara la terna y creo que la mayor limitante que 21 

nosotros tuvimos como Concejo Municipal, que de hecho yo le recalqué a la 22 

señora Secretaria preguntando que quedó en fe, en acta, que nosotros lo único 23 

que necesitamos de parte del supervisor era que si se había hecho el 24 

procedimiento adecuado, lastimosamente se presenta la terna, pero no se 25 

presenta el documento por parte del supervisor si se había cumplido con todo lo 26 

establecido, pues no recuerdo si, si fue el miércoles o miércoles anterior, verdad, 27 

donde yo solicité saber si venía pues el escrito del señor supervisor donde nos 28 

diera garantía o certificaría que el procedimiento que ustedes realizaron en la 29 

Escuela Santa Cecilia, pues cumpliera. La señora Lisbeth pues vino, dio sus 30 



argumentos, no sé si usted vio la sesión, lo cual al fin y al cabo nosotros como 1 

Concejo tenemos que escuchar a todos, la verdad que la moneda, como dice el 2 

dicho, tiene dos caras, hablándolo coloquialmente, pero al fin el afectado, el 3 

mayor afectado en esto son los niños y niñas, en este caso el recinto de la 4 

Escuela de Santa Cecilia. Conversando con la señora Secretaria me indica que 5 

el día miércoles pues presentaron, presentó el señor supervisor la nota, pero ya 6 

si bien es cierto en el Concejo Municipal se hace una agenda, la cual ya está 7 

establecida en este caso por la Presidencia, pero ya nosotros sabíamos que en 8 

este caso usted se iba a presentar pues hoy ya que había hecho la solicitud de 9 

la audiencia, las situaciones internas pues que pasa, la escuela son temas 10 

meramente internos de ustedes, existe un cuerpo, órganos que usted creo los 11 

ha mencionado que son los que al fin y al cabo deben de tomar las últimas 12 

decisiones, pues indicó sus investigaciones ya son un tema aparte a lo que hoy 13 

nos tiene acá, pero yo quiero que en esta parte hay que ser sensato, nosotros 14 

cuando previmos las actas que indica el señor Luis, pues sinceramente lo leímos 15 

y era entendible más bien al tema, más bien yo creo que ni iba al tema, pero aún 16 

así nosotros solicitamos en este caso al supervisor que en este caso es el que 17 

vela por todo el circuito, que se cumpliera como tiene que ser la señora Lisbeth 18 

creo que lo reiteró no una ni dos veces, sino varias veces, que al fin y al cabo 19 

ella pues ya no quería ser parte de la junta, ya eso es un tema ya meramente 20 

aparte, pero creo que sí como dice Luis y usted lo manifestó ahorita en su 21 

reacción sobre las situaciones que ella ha realizado, pero también usted está 22 

actuando de una manera que priva en este caso a la ciudadana, pero al fin y al 23 

cabo el reglamento indica que los profesores al fin y al cabo son los que deciden 24 

cómo va y en qué forma. Sí me preocupa que para la magnitud de ciudadanos 25 

de Santa Cecilia sólo esas personas participen de verdad uno lo deja un poco 26 

pensando, disculpe creo, no sé si usted me puede dar un dato, ¿Cuántos 27 

estudiantes son ahorita activos de la escuela? 28 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: Ahorita la población 29 

estudiantil son 526 estudiantes con la nocturna con educación abierta, esa es la 30 



población que tenemos. En relación con usted me dice de la cantidad de 1 

hogares, porque no de estudiante, porque hay hogares que tienen hasta 5 o 6 2 

estudiantes, o sea ahí verdad, en el mismo hogar, entonces podemos estar 3 

hablando que de familia ahorita se cuenta como 321 familias, que esa sería la 4 

población que podríamos hablar. El problema que no le traiga a la terna 3 5 

Nombre de personas como corresponde en cada una, comienza desde el 2023 6 

con el primer cierre del centro educativo y la problemática como mencionó doña 7 

Lisbeth también del problema de transporte, entonces si usted nos hace lo que 8 

ellos decían, o sea porque no, porque lo que se estaba tratando que ellos es que 9 

el transporte se diera en diferentes horarios, el horario regular, que a la hora de 10 

prin, a la hora de salida de lo que llamamos conocen como extrahorario, que es 11 

un horario ampliado, que es parte de la malla curricular del estudiante. Entonces 12 

tengo muchos padres, familias que digamos que ahorita tengo 287 beneficiarios 13 

con transporte. Los transportistas jalaban más de la capacidad de cada unidad, 14 

¿Por qué? Porque estaban recogiendo a toda la población, o sea 490 y algo en 15 

ese momento, en ambas jornadas, lo que iba por la mañana, recogían a todo el 16 

que así viviera a los 50 metros. Llegué a revisar documentaciones como 17 

corresponde como directora, y encontré que había estudiantes que tenían 18 

aprobado transporte estudiantil, donde vivían a 500 metros de la escuela, y el 19 

reglamento de transporte lo que dice es que tiene que vivir como mínimo un 20 

kilómetro en forma lineal, no haciendo el croquis para la casa de ellos, que a los 21 

100 metros va a la izquierda, a la derecha, al este, al norte, nada más en forma 22 

lineal. ¿Entonces, como vine a subsanar esas situaciones? Esos niños que no 23 

se le estuvieron dando la prórroga, porque no fue que se lo quité en ese 24 

momento, fue que el año siguiente perdieron ya ese beneficio. ¿Por qué? Porque 25 

habían niños que viajaban mucho más largo y no tenían el beneficio, entonces 26 

se les podía dar como sustituciones a ellos. Entonces todos esos cambios y 27 

decirle a las unidades que no, que ellos lo que cumplían, que se estaban 28 

pagando era por cierto turno de 7 a 12 y 10 y que viajaran los estudiantes que 29 

realmente tienen el beneficio. Pueden ellos, ellos pueden jalar a otros 30 



estudiantes, transportarlo, pero si queda campo, si queda campo, pueden jalar, 1 

pero lo contrario no, primero es el beneficiario. Entonces, con base a eso, y 2 

porque dije yo que no entran al parqueo, que ese fue como el boom también, 3 

porque cuando yo llegué ahí el jueves 1 de febrero del 23, Doña Lila y doña Delia, 4 

miembros de la junta, lo primero que me enseñan es un gran hueco que entra un 5 

carretillo donde una unidad con la trayectoria que estaban ahí entrando lo hizo, 6 

o sea, se cayó el alfa, el asfalto, entonces y ahí pasaban, si usted va llegando, 7 

usted primero dice, separa todas estas entradas a verse las averiguaciones. Doy 8 

cuenta que la escuela está con el fideicomiso, no está el MEP, hasta en el 2033 9 

pasan a ser propiedad del MEP, que terminen de pagar al Banco Nacional, que 10 

es ahorita el propietario de la escuela. Entonces digo yo que no, que voy a 11 

averiguarme con el fideicomiso cómo está todo eso del parqueo. Pero aquí que 12 

ya me comuniqué con el fideicomiso, eso fue el viernes, que entonces le dije que 13 

el lunes no entraran buses a dar vuelta porque no entraba uno, sino que eran 14 

cuatro que estaban metidos en el parque y ya entonces me comunico con 15 

fideicomiso. Durante esa semana de investigación, como se hice el cierre de eso 16 

inmediatamente el martes ya tenía cerrado la escuela, tuve dos días cerrado la 17 

escuela, porque solo dije que no entraran los buces adentro por un eventual 18 

accidente. Entonces el que paga es el administrador, es mi persona, porque no 19 

me averigüé que por qué no, porque comienzan todos el porqué de las 20 

investigaciones. Entonces con base eso fue que yo hice exactamente. La 21 

investigación iba a ser la previa, pero ya ellos inmediatamente cerraron con base 22 

de ahí. Y doña Lisbeth pasa a ser parte de ese también. Y tras de esos años, 23 

doña Lisbeth, en diferentes situaciones se han hecho, como digo yo, si yo me 24 

pongo a contarles, no termino. No termino. Entonces no sólo yo he visto todas 25 

esas situaciones, el decir querían cuidar, yo creo que hay unas madres que 26 

querían cuidar, no, los niños no pueden cuidar porque qué se dio lo otro también, 27 

que dejaban los niños arriba en las unidades de 12 y 10, que recogen la jornada 28 

de la mañana, llega la jornada de la tarde a las 12 y media, el mismo bus quiere 29 

hacer ambos turnos y se dejaba la población que entraba en la tarde en la unidad 30 



arriba y recogía al estudiante que iba saliendo, salía del parqueo y se iba a poner 1 

de nuevo en la fila para entrar. Entonces había más población, estaba hacinada 2 

las unidades. Entonces Alberto, ese hacinamiento que también se dio y yo dije 3 

entonces bajé estudiantes, me demandaron exactamente diciendo que yo 4 

maltraté a un estudiante y se mostró lo contrario, que no fue cierto eso me 5 

mandaron judicialmente. Entonces por cumplir con mi responsabilidad como 6 

administradora es que he caído mal a la población que tienen niños con 7 

beneficios de una parte, porque no le puedo decir que todas. Después también 8 

a los empresarios porque le exigí que tenían que meter una unidad más para 9 

hacer el cambio. Exactamente, si la unidad está está recogiendo, va a salir a 10 

repartir los niños y llega la otra unidad a dejar los niños como corresponde, ellos 11 

están ahorrando dos choferes y a la fecha de hoy está sucediendo eso. Entonces 12 

por eso muchos padres y la influencia. Soy nueva en la comunidad y usted sabe 13 

que cuando uno llega y usted hace movimiento no es bien vista. Entonces por 14 

eso es que muchos padres no, y además otros que estuvimos ahí comentando, 15 

cuando llegaba uno los veía en la calle, en supermercado, uno los invitaba y hay 16 

muchos no les gusta meterse en los problemas conjunta. Entonces toda esa 17 

situación es que por eso traigo solo eso y con base una serie de situaciones de 18 

acontecimiento durante estos dos años y estos meses que llevo con doña 19 

Elizabeth, con doña Lila y con otros, es que se presenta esta situación. Ahora 20 

imagínense que es tan así que doña Lisbeth no se ha dado cuenta, no hubiera 21 

metido la primera carta aquí donde ustedes si no se da cuenta que el nombre de 22 

ella no venía en la terna. ¿Por qué? Porque esa lista se le dio a conocer a la 23 

junta que iba saliendo. Entonces ellos son amigas porque si yo la he visto donde 24 

andan para arriba, para abajo, comprando cosas, incluso de la escuela que doña 25 

Lila iba a comprar, ahí la veía también. Y eso no, eso no incomoda tampoco, a 26 

mí no me incomoda ni me hace nada, pero doña Lila posiblemente le pasó el 27 

nombre y se dio a conocer y entonces ahí es donde ella por eso le puso la carta. 28 

 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señora Directora. Tiene la palabra el señor 2 

alcalde. Creo que ya lo que usted traía ya no. 3 

 4 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: Sí, como le digo 5 

yo, si ustedes quieren ver los documentos que traigo están ahí. 6 

 7 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 8 

La Cruz, dice: Tiene la palabra señor alcalde. 9 

 10 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Sí, 11 

gracias. Señor Presidente, yo le agradezco la paciencia que tuvo para esperar 12 

casi dos horas en la primera audiencia. Y yo sé que bueno, ya el tiempo del 13 

Concejo también en esta sesión pues se ha limitado bastante para la segunda 14 

audiencia, pero yo sí quisiera, si el señor Presidente me lo permite, tal vez 15 

concentrarnos en la parte que genera esta situación, que es el nombramiento de 16 

la Junta, que al final debemos de ocuparnos en esa parte, que de verdad que 17 

estamos generando una afectación a la comunidad estudiantil y yo sí quisiera 18 

que podamos resolver eso lo más pronto posible nosotros. Yo siempre digo 19 

señora Directora, que cada uno en su casa y Dios en la de todos. Con esto lo 20 

que quiero decir es que el Concejo Municipal y la Municipalidad en la parte 21 

administrativa del centro educativo no podemos emitir ninguna consideración, ni 22 

observación, ni recomendación, porque para eso usted tiene toda una área en el 23 

Ministerio de Educación Pública que empieza obviamente usted la cabeza de la 24 

escuela, luego de ahí tiene el supervisor y la regional, que es la que se encarga 25 

de hacer todos esos procesos que usted muy bien indica que tiene ahí como 26 

prueba de lo que ha venido sucediendo. Si algún regidor como vecino, más que 27 

como Concejo Municipal quiere empaparse de la situación, pues usted está 28 

ofreciendo la prueba y yo los invito a que cada uno valore si es necesario que lo 29 

haga, incluso es información pública, hasta cualquier vecino de la comunidad 30 



podría pedir documentación para validar lo que hoy usted viene a indicar, que al 1 

final para efectos del Concejo es de conocimiento en la materia que usted ha 2 

expuesto. Yo sí quisiera que podamos tal vez evacuar algunas dudas y si usted 3 

me lo permite, señor Presidente, puntualmente preguntar algunas cosas, usted 4 

me diga, me responda lo más breve posible para que el Concejo pueda emitir 5 

alguna respuesta al tema de la conformación o el nombramiento de la junta. A 6 

mí me gustaría saber si usted hizo, cómo hizo la convocatoria del proceso para 7 

nombrar la propuesta de los miembros de la junta, si fue una convocatoria abierta 8 

o por algo dijo que, en una reunión de padres, en esa reunión había una 9 

asistencia. 10 

 11 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: Había una 12 

asistencia como de como 100. 13 

 14 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Y de 15 

esa asistencia en la convocatoria que usted realiza, ¿Cuántos padres llegan en 16 

la reunión donde se votan las propuestas para la junta del personal, dice usted? 17 

 18 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: No de padres, sino 19 

el padre. Usted no va a conseguir más de 110 padres familia que llegan a una 20 

reunión. 21 

 22 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: No, 23 

no, pero en la reunión donde se conforman, ¿Cuántos llegaron? 24 

 25 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: Sólo tres. 26 

 27 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: ¿Tres 28 

padres? Nada más.  29 

 30 



La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: Sólo tres. Vea, y 1 

por insistencia que quiénes y que durante que inicié a mediados de toda la 2 

agenda y hasta finales de la agenda, sólo tres padres. 3 

 4 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: ¿Y 5 

cómo hizo para conformar los cinco miembros? 6 

 7 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: cuando en una 8 

reunión de personal, que desde febrero comencé a invitarlos a que incentivarán 9 

a los papás en las reuniones que hicieran mensualmente, se hacían de que 10 

invitaran, no se logró. Entonces en una reunión de personal también como en 11 

mayo fue que bueno, estamos todos aquí, sólo tenemos tres de esos tres, vamos 12 

a ver si tenemos que descartar algunos, que es donde comenzamos con los tres 13 

descartando porque uno no cumplía con toda la una de los terceros, de los tres 14 

primeros, ¿Verdad? Ninguno no cumplía con los requisitos. Entonces quedaron 15 

solamente dos miembros. 16 

 17 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 18 

¿Cuántos miembros tenía que nombrar usted? Para cinco, ¿No? 19 

 20 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: Cinco, sí, señor. 21 

 22 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Y si 23 

tenía dos, ¿Cómo hizo para con los otros tres? 24 

 25 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: ok. Los otros tres, 26 

lo que hicimos en ese momento fue, compañeros, ¿Quienes creen ustedes de 27 

su grupo padre, familia, pueden ser parte de la junta? Personas que sepan que 28 

es a honores ya todas las cosas, ¿Verdad? Entonces ellos propusieron que uno 29 

o dos papás por grupo y por último le llamaron. Vamos a llamarlo para decirle 30 



que sí está de acuerdo. Fue donde empezaron primero los mismos docentes 1 

llamaron a esas personas. 2 

 3 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: De 4 

esa reunión de padres donde se hace la convocatoria para nombrar la junta, 5 

quedó una acta. 6 

 7 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: si señor, se le 8 

adjunto a ellos. Se adjuntó aquí. 9 

 10 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Ok. 11 

 12 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: sí, se juntó esa. Se 13 

adjuntó la acta donde estaban lo que los dos, cada docente propuso a tantos 14 

padres y después de esta de último, entonces quedaron ya por llamada fue que 15 

nos fueron diciendo no, sí, no, sí. Y ahí quedaron apenas los cinco. Sí. 16 

 17 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: 18 

Muchas gracias. Yo para que el Concejo Municipal lo valore, ese procedimiento 19 

que ella indica. El Concejo puede valorar si está bien o no. Nada garantiza que 20 

si se vuelve a hacer no ocurra lo mismo. Esa es la realidad. Y al final el 21 

reglamento de juntas dice que esto, bueno, esto que yo estoy haciendo, en 22 

realidad no nos corresponde a nosotros, le corresponde al supervisor. Él es el 23 

que debe comprobar si el procedimiento realizado fue correcto o no. Tengo 24 

entendido que el Concejo Municipal le hizo la consulta al Sr. Supervisor. Yo en 25 

su momento, como un tema de buena voluntad, yo le decía a los señores 26 

miembros del Concejo, no podemos seguir dándole larga a esta decisión. Una 27 

es revisando la documentación, escuchando lo que usted dice, escuchando la 28 

audiencia que tuvo la señora madre de familia hace unos días, pues que valoren 29 

si devuelven el expediente para que ustedes hagan un nuevo proceso. Eso sería 30 



una posibilidad. La otra es que validen lo realizado y sometan a votación o la 1 

terna indicada. A mí me parece triste que una cabecera de distrito donde usted 2 

nos acaba de decir que son casi 300 familias, no 300 alumnos, 300 y resto de 3 

familias, lleguen a una reunión de conformación de junta tres personas, de las 4 

cuales sólo dos podían. Me parece que eso es un llamado que deberíamos de 5 

tener todos como ciudadanos, porque incluso en escuelitas donde lo que hay 6 

son 20 niños, aquí hemos tenido ternas en escuelitas donde se ve que hay 7 

voluntad de los padres de familia para apoyar. Entonces sea esto también un 8 

llamado para que al final entendamos la importancia de poder conformar un 9 

músculo de alguna manera de padres que lleguen a colaborar y a contribuir con 10 

la comunidad, con escuela, porque como bien se plantea en el reglamento, la 11 

señora directora en este caso, su persona es la que coordina el proceso de 12 

nombramiento de la Junta o de propiedades propuesta de la junta con el personal 13 

docente, administrativo, ojalá en una reunión abierta donde se invitó a los padres 14 

de familia, luego usted la eleva a su jefatura, que en este caso sería el supervisor 15 

y luego llega acá para nombrar. Es un procedimiento sencillo de alguna manera. 16 

 17 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: Y fue el 18 

procedimiento que logramos hacer. Incluso, perdón, don Alí ha estado, como 19 

está en la misma escuela, él también es observador de lo que se ha ido haciendo 20 

porque él está ahí a la misma escuela, porque como le digo a ustedes, está 21 

ahorita ubicado ahí. 22 

 23 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Yo le 24 

preguntaría a la señora secretaria, don Alí emitió un documento donde el proceso 25 

se hizo de forma correcta. Yo creo que tienen suficiente elemento como para 26 

tomar una decisión, porque también nosotros tenemos algunos casos similares 27 

en el pasado. Doña Yorleni, el Concejo ya se libraría de la responsabilidad de lo 28 

sucedido en caso de que este proceso, la gravedad que implicaría que en algún 29 

momento, según lo que usted me dice, el proceso se hizo bien, exista un recurso, 30 



algo sobre alguna anomalía sobre el proceso de nombramiento y la junta que 1 

anulada y ya con decisiones tal vez tomadas. Esa es tal vez la preocupación que 2 

debe tener el Concejo Municipal, pero pues escuchándola a usted, escuchando 3 

lo que me dice la señora secretaria, yo sí creo que Concejo Municipal, los 4 

señores regidores tienen la información para tomar una decisión en los dos 5 

rumbos o regresan para un nuevo proceso que ustedes lo valorarán si creen que 6 

hay algún elemento que se puede mejorar en ese proceso, que eso debió haber 7 

sido una decisión del supervisor, o es una decisión del supervisor, o toman la 8 

decisión en las próximas sesiones para someter a votación la propuesta. 9 

 10 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: ¿Puedo decir algo? 11 

Vieras, me preocupa grandemente más si van a tomar una decisión de que se 12 

vayan más tiempo, porque el lunes, este lunes que pasó esta semana llegó Elisa 13 

a querer cortarme la electricidad, pero el viernes de la semana pasada se logró 14 

mandar una carta al ICE donde estamos pidiendo prórroga. La prórroga son de 15 

15 días. 16 

 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 18 

La Cruz, dice: Sí, tal vez para, creo que yo lo manifesté y no sé si no lo 19 

escucharon, el Concejo Municipal ya rato hubiera aprobado esta terna. Lo único 20 

que creo que fueron 15 días, ¿Verdad señora secretaria? 15 días que nosotros 21 

mandamos el acuerdo, donde nada más estamos esperando la ratificación del 22 

señor supervisor que nos indicara que el procedimiento era adecuado y listo, 23 

pero lastimosamente pues hoy no vino y el documento nos los entregó al filo ya 24 

cuando ya existió una agenda. Sí señor regidor Luis y con eso finalizamos. OK. 25 

 26 

El señor Luis Ángel Castillo García, Regidor Suplente, Municipalidad de La Cruz, 27 

dice: Yo en lo particular, conociendo la zona, doña Yorleni, en el afán de que 28 

todo se le mejore la mejor forma, me parece que a mí me da temor de que los 29 

ciudadanos puedan de pronto exigir un nuevo proceso. Yo analizo que el 30 



proceso, en mi ocurrencia tal vez, pero el proceso suyo está bien hasta donde 1 

está la propuesta de padres, los padres levantaron la mano, que el reglamento 2 

nos dice que deba reunir a los padres para eso, sino bien que los docentes le 3 

propongan. Los docentes proponen, pero me parece que donde está el dilema 4 

es cuando los docentes votan para elegir la terna, que ahí por ahí es donde se 5 

anduvo controlando el asunto. Entonces también es saludable como propuesta 6 

que si está tan cerca de que vuelva a convocar con sus profesores, vuelvan a 7 

votar las ternas y probablemente el miércoles el Concejo pueda estar aprobando 8 

una terna totalmente validada, incluso sin la posición que pueda tener don Alí, 9 

porque yo creo que es como la votación donde como dijo el compañero julio, se 10 

está excluyendo a esta muchacha que ella está reclamando el derecho. 11 

 12 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice: Se volvió a hacer 13 

reunión, igual manera se lo hice mención ahí, donde entonces se metía a doña 14 

señora en uno de los puntos de la terna y vuelvo a repetir, los docentes o el 15 

personal funcionario del centro educativo no dijo no, sólo tuvo tres votos a favor 16 

y uno nulo y la mayoría dijo no. Entonces ya se hizo, además de lo que ya se 17 

había hecho anteriormente, que se había quedado solo ella fuera, se volvió a 18 

hacer solamente para ella. Exactamente. OK, la metemos en esta tienda porque 19 

tuvimos que cambiarla porque ya estaba vencido, decían la hoja delincuencia y 20 

había que cambiarla nuevamente porque era otro expediente que se tendría que 21 

haber metido. Entonces ya eso se hizo y como me preocupa. 22 

 23 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: Pero 24 

sí, sí hay un defecto ahí. Yo en aras de tal vez colaborar y construir en la 25 

transparencia del proceso, de que aunque los profesores hayan votado en 26 

contra, al no haber más personas, ella quedaría por fuera si se conforma la terna 27 

las tres personas, pero aunque ella no haya tenido voto y como sólo habían tres, 28 

debió haber estado en la terna. No sé si me explico. Es muy particular, sólo hay 29 

tres personas, no hay ni para los cinco. Recuerde que la terna son tres por 30 



puestos. Entonces la razón para que no vengan terna es que no hay más 1 

personas interesadas, no es que los profesores no votaron, pero hay una 2 

persona que sí estaba interesada. Ahí sí me parece que se cometió un error, 3 

como dice Luis Ángel, en que, aunque solo recibió tres votos a favor, incluso no 4 

habían personas ni para conformar la terna, entonces ella debió estar en la terna 5 

y al final pues el Concejo valorará con la recomendación que ustedes puedan 6 

hacer, si nombra el que va en primero. Siempre los directores, incluso en las 7 

ternas solicitan o recomiendan que se nombre el que va encabezando la terna, 8 

eso es válido, pero no negar la posibilidad de la participación en un una reunión 9 

de sólo habían tres personas. 10 

 11 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice:  OK, vamos de 12 

nuevo. Yo le entiendo la parte que usted me está diciendo. Eso fue de las tres 13 

personas quedaron de la reunión de padres cuando se hizo después Eso fue en 14 

marzo. En marzo, febrero, perdón, en marzo que se hizo la reunión de personal, 15 

que se comentó que sólo tres funciones personas se habían anotado. Desde ese 16 

momento comenzamos a tratar de buscar las otras personas, las que se 17 

quisieran unir más. 18 

 19 

El señor Luis Alonso Alán Corea, Alcalde, Municipalidad de La Cruz, dice: La 20 

pregunta es, de esa primera reunión doña Lisbeth levantó la mano. 21 

 22 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice:  En la primera 23 

reunión doña Lisbeth levantó la mano. 24 

 25 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 26 

La Cruz, dice: ¿Entonces cómo le indica el señor alcalde, digamos, al fin y al 27 

cabo, no había más y siempre faltaba un miembro? 28 

 29 

 30 



La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice:  No, faltaban dos, 1 

porque ese día levantaron tres y del día de la reunión de padres solamente 2 

levantaron tres y son cinco. 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice: ¿Y Lisbeth, en la ecuación cuál era el de entre los tres o cumple?  6 

 7 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice:  Entre los tres 8 

 9 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 10 

La Cruz, dice: ¿y porque no cumplía entonces ella era la que no cumplía? 11 

 12 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice:  no otra señora. 13 

 14 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 15 

La Cruz, dice: Entonces si era parte, entonces de los dos que. 16 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice:  De dos, bueno si 17 

de dos. 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 20 

La Cruz, dice: Entonces 21 

 22 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice:  Y uno de ellos 23 

viene En la terna. 24 

 25 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 26 

La Cruz, dice: entonces sí tenía que venir porque usted nos está indicando que 27 

eran dos y le faltaban tres y con los profesores iban a hacer la llamada para 28 

cumplir con los tres. 29 

 30 



La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice:  Cumplir con tres. 1 

Pero ella estaba, pero ella desde la primera reunión en marzo, ella sí estaba 2 

porque ella levantó la mano de la mamá, pero no estaba ya para escoger como 3 

escogencia, digamos entre una de las candidatas, una porque no cumplía con 4 

los requisitos y ella porque no como candidata para meter en terna. 5 

 6 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 7 

La Cruz, dice: Bueno, creo que ya en este caso hemos debatido bastante. 8 

Gracias por haber venido hoy vamos entre los señores regidores a ver si 9 

tomamos una decisión pues que es lo mejor en este caso. Ya escuchemos la 10 

parte de doña Lisbeth y vamos al fin y al cabo vamos a tomar la decisión mejor 11 

que venga a beneficiar en este caso a la escuela. Entonces no sé si alguien tiene 12 

algo más que externar. Sí, señora regidora. ¿Luis, me habías pedido la palabra? 13 

No, OK. 14 

 15 

La señora Argentina Lara Lara, Regidora Propietaria, Municipalidad de La Cruz, 16 

dice: Muy buenas noches nuevamente señora directora, bienvenida.  17 

 18 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice:  Buenas noches.  19 

 20 

La señora Argentina Lara Lara, Regidora Propietaria, Municipalidad de La Cruz, 21 

dice:  Mi pregunta es que, si señora Lisbeth, cuando usted convocó, digamos a 22 

los docentes para que le dieran los faltantes para las cinco personas, porque 23 

sólo tenía tres, entonces que si el padre, perdón, la docente donde tiene la 24 

señora Lisbeth, digamos la niña o el hijo que no sé con qué docente o qué nivel, 25 

si la docente la postuló para una terna o ya estaba ella en las tres de las que ya 26 

usted tenía. 27 

 28 

La señora Yorleny, Directora, Escuela de Santa Cecilia, dice:  Doña Lisbeth 29 

levantó la mano en la reunión de padres en los tres que se levantaron ese día. 30 



La señora Argentina Lara Lara, Regidora Propietaria, Municipalidad de La Cruz, 1 

dice: OK, sí, entonces está aclarada la duda. Muchísimas gracias. 2 

 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 4 

La Cruz, dice: Muchas gracias doña Yorleni, agradecemos el espacio por todas 5 

sus interrogantes. Igual nosotros, le estará llegando el acuerdo en este caso que 6 

tome el Concejo Municipal. Si les parece compañeros regidores, tomamos un 7 

momento, cinco minutos lo más y lo discutimos a ver qué decisión tomamos. ¿Si 8 

les parece? ¿Si están de acuerdo? Don Sebastián.  9 

 10 

Receso.  11 

 12 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 13 

La Cruz, dice: Bueno compañeros, en vista de la urgencia y la situación, pues 14 

vista de los panoramas, este Concejo Municipal va a concluir con el siguiente 15 

acuerdo. En vista del analizado de acuerdo a la audiencia de la señora Directora 16 

de la Escuela de Santa Cecilia, se hace evolución de la terna de la Junta de 17 

Educación de la Escuela de Santa Cecilia al señor Supervisor Alí Marchena, ya 18 

que se considera que no se realizó el debido proceso. ¿Los que estén de 19 

acuerdo?, levanten la mano compañeros quedaría aprobado en firme definitivo 20 

y se dispensa de trámite de comisión por 5 votos a favor. 21 

 22 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 23 

 24 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, en vista de lo 25 

analizado de acuerdo a la audiencia de la señora Directora de la Escuela de 26 

Santa Cecilia, se hace devolución de la terna de la Junta de Educación de la 27 

Escuela Santa Cecilia al señor Supervisor Alí Marchena Villegas, ya que se 28 

considera que no se realizó el debido proceso. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 29 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 30 



POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, Viviana Loaciga 1 

Corea, María Argentina Lara Lara, Grettel Salazar Martínez Y Sebastián 2 

Martínez Ibarra: Regidor Suplente en ejercicio). 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice:  compañeros y compañero, desearles una excelente noche. 6 

Llegamos al punto 2, cierre de sesión. Ten una excelente noche. 7 

 8 

 9 

ARTICULO SEGUNDO 10 

CIERRE DE SESIÓN 11 

 12 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 19:45 horas. 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

Julio Camacho Gallardo                   Paola Gonzaga Miranda 19 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal 20 
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 22 
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 27 

 28 
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